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Van a keresztény alapokon naggyá nőtt 
és ma is bőséges erővel rendelkező keresz­
tény társadalomnak kezében munkaalkalom 
bőven. Éljen ezek kiosztásával okosan, kö­
rültekintően, úgy, hogy a keresztény társa­
dalom is erősödjék, mikor a munkásosztály 
erősödik.
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adására vagy ntegSrtéséra ssédg 

vállalhoaih.

Lassau-lassan teljesen átment a 
köztudatba, hogy május elsején a 
munkásság ünnepel és tüntet. Ma 
már egészen megszokott dolog lett, 
hogy ezen a napon nagyon sok dol­
gos kéz pihen, hogy holnap nem je­
lennek meg a lapok, ma pedig né­
gyes sorokban kivonul a munkásság 
egy része ide és oda és gyűléseken 
foglalkozik program szerint aktuális 
kérdésekkel, valóságban csak néhány 
szónoklat meghallgatásával. Mert a 
szociáldemokrata pártban más nem 
igen jut osztályrészül a munkás­
ságnak, mint a fizetés és a hallgatás.

És ennek dacára ma ezrek és

taglétszámát és meggyőzött a mun­
kások közül sokakat arról, hogy 
vezetőik nagyon jók a bőség idején, 
mikor van a munkásnak miből el­
tartani Őket, de egyszerűen tehetet­
lenek a legelső komoly helyzettel 
szemben. Tehetetlenek éppen most, 
a mikor a rettentő munkanélküliség 
miattTTernvörös,h a nem fekete májust 
kellene ma tartani.

Most a gazdasági helyzet komolysága 
olyan helyzet elé állította Magyarország pol­
gári társadalmát, a mikor alkalmunk van — 
talán utoljára évtizedek mulasztásait pó­
tolni és visszaállítani a gonosz kezek által 
elszakítani kezdett kapcsot a magyar társa­
dalom osztályai, különösen a polgári és a 
munkásosztály közt.

ezrek lelkesedéssel követik azokat 
a tüntető körmeneteken, a kikről 
pedig nagyon jól tudjuk, hogy ki­
lencvenkilenc százalékuknak a nép- 
boldogitás nem annyira hivatásuk, 
mint csakjüvataluk. mzrek és ezrek 
követik őket még mindig, dacára 
annak, hogy a mostani gazdasági 
válság erősen megcsappantotta a 
szociáldemokrata szakszervezetek

Közhellyé vált már, hogy a munkásság 
jelentékeny része azért volt a nagyszájú ál­
apostolok által megnyerhető, mert a polgári 
elemek nem törődtek a munkássággal eléggé, 
nem vették észre a feltörekvő „negyedik rend“ 
vágyait, törekvéseit. Élelmes vigécek mindezt 
meglátták, nyomban ki is használták és meg­
kezdették az uj társadalmi rend előkészítését, 
a melyben ígéretük szerint a munka, a va­
lóságban azonban a munkásokból élő élelme -; 
fajta lenne az uralkodó.

Az éveken át. folyton tartott munkabér­
emelési küzdelmek, a milliókra menő károkat 
okozó sztrájkok .valójukban mind ezt a törek­
vést szolgálták. És ugyan ; laposan szolgálták. 
Márvalami keletifatali; . v,á! belenyugodtunk, 
hogy a munkásság vezetése kiesett a törté­
nelmi Magyarország kezeiből, magunk közt, 
elismertük, hogy a munkásság nem is lehet 
más, mint hazátlan, vallástalan, egyenes ellen­
téte annak, a mit a „polgár" és „hazafi" sza­
vak alatt értünk.

Ma egyszerre fordult a helyzet. Általá­
nosságban nehéz, válságos időket élünk gaz­
daságilag, de van ebben a válságban egy 
momentum, a melyet észre kell vennünk, ki 
kell használnunk a társadalom békéje, a 
munkásosztáy jövője, a rend és igazság ér­
dekében.

Azon a ponton állunk, hogy a munkás­
ság — talán először és utoljára — ma ab­
szolúte semmit sem várhat vezéreitől. Sztrájk­
vezérekre ma nincs szükség. Munkát kér ma 
mindenki. Nincs most miből Ígérni. Tettekkel 
kell előljárni. Ne izgató beszédek meghall­
gatására invitálják ma a munkásokat, hanem 
a kiürült műhelyekbe igyekezzenek minél 
többet összegyűjteni. A tettek ideje követke­
zett el és a ki felismeri az idők jelét és bát­
ran megmutatja a nyomorúságból kivezető utat 
a munkásságnak, azé a munkásság, azé, a jövő

Tettekkel az álapostolok előre menni nem 
tudnak. Nemcsak azért, mert régen elszoktak 
á komoly“ TTTtm^töV^raiiem azért is," mert" 
nincs módjuk hozzá.

Annál inkább van a polgári elemnek.
Ha meg is szoritottuk igényeinket, ha 

le is lohadt a vállalkozó kedv túlmagasra 
csapkodó lángja, mi rendelkezünk a munka­
alkalmak fölött és éppen lefokozott igények 
mellett kevésbbé vagyunk kiszolgáltatva jog­
talan túlköveteléseknek, de áldozatokat is 
jobban tudunk hozni. Valahogyan közösen

Mondjuk ki nyíltan: most van 
ideje annak, hogy maga a keresz­
tény társadalom vegye kezébe a 
munkásság ügyét, fogjon össze a 
munkásság legjobbjaival, mint test­
véreivel, a hazafiak támogatására 
érdemes hazafias és vallásos eleme­
ket erősítse, támogassa, s rekessze 
eluLiminkásságota. méltatlan, hazug 
izgatóktól. A szociális kérdés elől 
kitérni nem lehet, nem is akarunk. 
Nos hát akkor oldjuk meg mi, ne­
hogy ellenünk oldják meg ellensé­
geink. Ma még rajtunk áll jobban, 
mint évtizedek óta bármikor.

Itt van előttünk

érezzük a válság ny omorúságát s ebből a 
közös érzésből könnyebben kipattanhat az a 
közös megértés, a mely a társadalom jövő 
fejlődését egész más mederbe terelheti.

Álljon hát talpra az a polgári társada­
lom és mutassa meg, hogy ő érti és érzi át 
igazán a munkásság helyzetét és tud is, akar 
is rajta segíteni.

Ne elaprózott „munkanélküli segélyt“ 
dobjunk oda alamizsna gyanánt. Munka nél­
kül fizetni a koldusokat szokták s az a mun­
kanélküli segély önérzetes munkásra nézve 
csak megalázó. Munkát adjunk azoknak, a 
kik dolgozni kívánnak.

De dolgozzunk mi is a jövő érdekében. 
Mikor az n Munkát kiosztjuk, ne feledjük, 
hogy azt a munka ma különösen nagy érték. 
Emeljük hát a kiadott munkát értékének 
megfelelő erkölcsi magaslatára és fűzzünk 
hozzá egy ideális gondolatot: a munkásosz­
tály kiszabadítását a kizsákmányoló élősdiek 
kezéből. Két célt érünk el ezáltal: kenyeret 
adunk az éhezőnek és lelkeket mentünk a 
vallásnak, a hazának, a társadalom békéjének, 
a jövőnek.

ELŐFIZETÉSI ÁRA 
A kiaddblvatalhaa átvává.
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lélekben a mi munkásnépünk nagy 
többsége keresztényszocialista, nem 
pedig szociáldemokrata. Csak a veit 
kényszerűség vitte őket eddig is a 
vallástalan és hazafiatlan izgatok 
táborába. Azt hitte a^ munkásság, 
ott egyedül értik meg őt és ott egye­
dül kap támogatást. Mutassuk meg, 
hogy éppen most, a válság idejön a 
munkásság csak a krisztusi szeretet 
és a magyar egyenesség alapján álló 
keresztényszociális szervezetekben 
találhatja meg jövőjét, támogassuk 
teljes erővel, ha kell, áldozatok árán 
is a keresztényszocialista szakszer­
vezeteket.

Társadalomnak és hatóságoknak, 
magánegyéneknek és egyesületek­
nek, vállalatoknak és kis emberek 
nek, mindnyájunknak egyaránt ér­
dekünk a munkáskérdés olyan meg­
oldása, amely a társadalmi békés 
fejlődésnek, a krisztusi felebaráti 
szeretetnek és a hazafiasságnak meg­
felel. Ez pedig csak a keresztény 
szervezkedés utján lehetséges.

Gondoljuk meg ezt és a szerint 
cselekedjünk.

Nézzük végig a tüntető munkás­
seregeket, ismerjük fel bennük honfi­
társainkat, nagy tömegükben félre­
vezetett felebarátainkat és igyekez­
zünk szóval és tettel őket az igaz 
útra vezetni. Ma még tehetjük. Ma 
kezünkben vannak az eszközök. 
Május elsején gondoljuk meg ezeket 
és májusmíso likátólkezdve akkuit 
cselekedjünk.

Akkor ez a fekete május lesz az 
utolsó vörös május.

Úgy lesz, ha úgy akarjuk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseSőház ülése.

Budapest, áp iiis 30.
Beöthy Pál elnök 11-kor nyitotta meg 

az ülést s jelentette, hogy Kammerer Kinő 
és Solymosi vdöu lemondtak delegációi tag­
ságukról. l’otónyi Dezsőnek pedig sürgős 
interpellációra adott engedehnet, aki a hon­
védelmi minisztert akarja meginterpellálni a 
létszámemelésnek Ausztriában a 14. §-al tör­
tént életbeléptetéséről.

Ezután áttér a Ház
a kereskedelmi költségvetés

' tárgyalására
Szabó János a vámpolitika időszerű kér- 

! désével foglalkozik és kívánatosnak tartja a 
i vámszövetség fenntartását Ausztriával. Ez 
I érdekünk nekünk, de még inkább érdeke 
1 Ausztriának, azonban ennek ellenére is el 
I kell készülve lennünk a szövetség mai for-
■ májának megszűnésére. Hosszasan beszél 
I tengerhajózásunkról, a hajós társaságok szub- 
i vencionálásáról és főként keleti kereskedői - 
; műnk érdekeiről. Intézményekkel akarja fej
j leszteni az ország idegenforgalmát, kivána- 
í fosnak tartja a hazai fürdők fejlesztését és 
i örömmel üdvözli az államvasutaknak az ide- 
i gén forgalom érdekét szolgáló intézkedéseit. 
I Kívánatosnak tartaná, ha a vasúti kocsikban 
' az ország természeti szépségeit ábrázoló ké- 
; pékét függesztő lék ki. Óhajtja a balatoni 

körút kiépítését. (Helyeslés.) A költségvetést
■ elfogadja.

Graz Gusztáv : A munkásbiztositó ba- 
; jairól beszél es az intézmény gyökeres re­

formját kívánja Igen nagy baja az intéz- 
' menynek az óriási deficit, mellyel állandóan 

dolgozik. Az idei deficit is nyugodtan te­
hető 6 millió koronára, Másik baja az óriási 
hátralék. 1912 b<m’29 millió összes aktivá 

- val szemben 10 millió be nem hajtott ki;
ralék állott szemben. Nagy bajok vannak a 
tartalék kérdésben S mindezek együttvéve 
mutálják a reform halaszthatatlan szük­
ségét.

Az országos pénztár egy nagy közép­

ponti intézetnek készült s lett belőle közép­
ponti deficit gyüjtőtelep.

Ezután az adminisztráció roppant bajait 
ecseteli s beszédének végén kéri a minisz­
tert, ki iránt teljes bizalommal viseltetik, 
hogy a munkáspénztár reformját siettesse.

Bransch Rudolf a vállalkozók érdekében 
szólal fel, akik igen késedelmesen kapják 
meg a pénzüket a minisztériumtól. A költ­
ségvetést elfogadja.

Szentpályi István az iparfejlesztés érde­
kében a közutak javítását sürgeti s az állam­
vasutak adminisztrációjának megjavítását, 
mely az iparfejlesztés terén a legfontosabb 
tényező. Egyszerűsíteni és decentralizálni 
kell az adminisztrációt, a központi igazgatást 
az üzletvezetőségekhez áttenni, ezzel legalább 
hat milliói lehet megtakarítani. Az anyag- 
szerraktár tulhalmozottságát is meg kell 
szüntetni, mert olt az anyagnak éveken át 

I való felhalmozásával milliókra menő anyag 
J megy kárba. A művezetők fizetése oly cse- 
! kély, hogy kisebb, mint a munkásé, holott a 

művezető évenkint 1—1 és fél millió értékű 
anyagot kezel, munkát ad ki. Ezt feltétlenül 
rendezni kell. A tisztviselőknek különböző 
sérelmeik vannak, Így a lakbérük kisebb, 

; mint az egyenrangú állami tisztviselőké. — 
Újból sürgeti a gyorsvonatoknak Ill-ad osz­
tályú kocsikkal való ellátását. - Ellent 

i van annak, hogy a budapesti pálya- 
; udvarokat kihelyezzék, az legalább 200 
i millióba kerülne. E helyett földalatti 

villamosokkal kellenne a pályaudvarokat ösz- 
j szekapcsolni, s ezzel a budapesti közönség 
I régi vágya is teljesülne s azonkívül nem 
- kellene az utazó közönségre oly nagy kel- 
; lemetlenséget hárítani, ami az által követ- 
1 keznék be, ha valahonnan messziről kellene 

a fővárosba utaznia.
A költségvetési elfogadja.
Söpkéz Sándor nagyy elismeréssel van 

az uj MÁV. ejnök széícslálóköre es nagy 
: szaktudása iránt, de azt hiszi, hogy az a 

törekvése, melyet beköszöntőjében hangoz­
tatott, hogy t. i. a MÁV-nál az üzleti, a 

' kereskedelmi szellemet akarja életbeiéptetni, 
a inai organizáció mellett nem fog sikerülni. 
Az ál iáin vasúti tervezetet gyökeresen meg 
kell változtatni. Ez még abból az időből

ZÖLDÁG.
(Elbeszélés.)

irta KUSZKÓNÉ HEIGEL ILUS.

Kora szombat délután volt. A külömben 
máskor is rendes konyha, szépen ragyogott 
a tisztaságtól. Lidi — a mindenes lány — 
teljes igyekezetét összeszedve takarított, mi- i 
közben hangosan biztatta magát: hiszen 
holnap május elseje van; a tavasz ünnepe 1 . . . 
Es amint e szavakat kiejté, hirtelen meg­
állt. Szemeit bánatosan emelte az ablak felé, ; 
hol egy összeszáradt kis faág — emlék 
gyanánt — még mindig meg volt a tavalyi 
zöld ágból, az úgynevezett : „május fából“, 
mellyel Ferenc neki az ablakot feldíszí­
tette* . . . Nagy fekete szemei megteltek

* Régi erdélyi szokás, a lányok ablakát május 
reggelén zöld ággal feldíszíteni.
könnyel, kötényébe temetve arcát, borult le 
az ablak párkányára. Hosszan, bánatosan gon­
dolkozott ...........

Az ajtó felnyílt, Ferenc lépett be .... 
Érces vidám hangon szólt a leányhoz :

— Nos, galambon mi bánatod vau megint? 
Talán asszonyod haragszik ? . . .

A lány tagadólag rázta meg fejét. Sze­
meit újra elborította a könny . . .

Ferenc is felhagyott a tréfával, Lidi 
' mellé ült, lehajolt hozzá és faggatni kezdte.

Hosszú kérlelgetés után felemelte fejét a 
; lány. Az imént még piros arca, sápadt, bá­

natos volt. Szemeiben erős elhatározás tüze 
csillogott, amint beszélni kezdett:

Holnap május elseje van ugye ?
— Igen — felelt a fiú — és én ismét 

feldisziteni hajnalban neked szépen zöld ág­
gal az ablakodat úgy, hogy irigykedni fog­
nak rá a többi lányok.

A leány arca tovább is bánatos maradt. 
Ajkára nem csaltak most, mint régen örven­
dező mosolyt e szavak. Tiltakozva rázta meg 
fejét, miközben mondta;

Emlékezzél vissza Ferenc ! Mit ígértél 
nekem, mikor ma egy éve a májusi zöld 
ágró', beszéltünk ?!............Ugye megfogad­
tad, hogy biztos kereset után nézel és erre 
a májusra az uj otthonunkban díszíted fel az 
ablakom. Eltelt az év ! Holnap újra itt van 
a május elseje s te még mindig dolog nélkül 
lézengsz. Nincs biztos állásod és engem sem 
vehetsz el feleségül . . . Ferenc! . . . Tu­
dod, hogy szeretlek! . . . Tudod, hogy tisz­
tességes lány vagyok 1 Figyelj reárn : holnap 
csak úgy tégy zöld ágat ablakomra, ha fog 
lalkozást kaptál és engem feleségül ve­

hetsz ! . . . Siess ! Próbálj meg mindent; 
reggel 4 óráig várok, a ha mikor a toronyban 
megszólal a harang, nem lesz ablakomban 
zöld ág : tudni fogom, hogy tehetetlen ember 
vagy, aki nem érdemli meg, hogy a felesége 
legyek ; de aki nélkül nem tudok élni. — Jól 
jegyezd me< tehát: ha dolgot nem kaptál 
holnap, ne tégy zöld ágat ablakomra és én 
— zokogásba fulladt — valami rossz sejtelem 
gyötör, hogy akkor nagy szerencsétlenség 
fog érni . . .

Ferencet meglepték s megijesztették e 
szavak: rövid búcsúi véve, erős akarattal 
ment foglalkozást keresni. Elhatározta, hogy 
bárminő munkát is elvállal, a mi kettőjüknek 
kenyeret adhat, csak Lidit boldoggá tehesse.

Bánatos lélekkel, szinte öntudatlanul 
bolyongott egész délután. De hasztalan ! . . . 
Megldeló foglalkozást nem talált; mert bár­
mily erősen elhatározta is, hogy nem fog 
válogatni a dologban, még sem talált alkal­
masat. Talán mikor egy-egy munkát vissza­
utasított, megfeledkezett Lidiről ? kinek jövője 

I forgott kockán, vagy talán éppen reá gon- 
I doh. kit szeretett, kinek minél jobb és ké- 
I nyelmesebb otthont akart biztosítani?! . . . 
j Hiszen hónapok óta keresett ő már biztos 
' foglalkozást, de éppen azért, mert Lidit na-

HMDY, PAPP és VÉLI ÍS 

mübutor-, portai- és épőíet-asztaiosok 
lakberendezési vállalata 
Fözesfa telep 7. sz. Uj vashidfö mellett.

Telefon 956. sz.

Cégsek vtllanyerőre felszerelve. — Készítünk teljes 
í;ikberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
X" Tervokkoi és rajzokkal

kívánatra díjtalanul szolgálunk.



szobába.

után 
in i-

par ezer 
sínje volt. Mintegy 

van a MÁV-nak.

j:::: volt, késő este lett, mikor kipirult arc­
cal, fáradságtól reszketve elérte a hatalmas 
épületet.

.......................... meg az 
íilest Leöfhy Fái elnök. Harkányi kereske- 

évi költ- 
...... _______ , a 

vasút és a viziutak fejlesztését, a vasárnapi
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maradt fenn, mikor a MÁV-nak 
kilométer k it erjedésit
127,000 alkalmazottja „ virvv 
ezeknek együttműködését biztositmwi kell. 
* :vfA elemi, hogy minden munka gazdasá­
gban végeztessék. E munkákat könnyen 
lehet csoportosítani. Egységes vezetés és 
gazgatas ácII, de húszezer kilométeres háló­

zat vezetését nem lehet e‘-’y helyről intézni 
I óbb igazgatási központra van szükség 
melyek fölött egy fővezetés áll.

A sok ágazatu, sokféle filiszter hatóság­
gá bíró végrehajtó (pl. forgalmi) szolgalat 
helyeit így kellene szervezni az adminisztrá- 
ftiot. Így van ez a porosz hesszeni vasútnál, 
mely különösen van adminisztrálva. Ott 50 
százalékkal kevesebb fórum dirigál, mint 
nahmk. A legfőbb vezetés nálunk három 
helyen oszlik meg: az igazgatóság, a főfel­
ügyelőség és a minisztérium közt. Így ke­
letkeznek hatásköri eltolódások, végig az 
«gesz adminisztráció működésén. Mert e sok 
lóriim nem mindig megegyező felfogásban 
van. S hol van meg e mellett a rendszer 
melleit a sokat említett felelősség? Ariiig e 
sok fórum fennáll, a MÁV-mii annyira "kí­
vánatos üzleti és kereskedelmi szellem meg­
honosodására kevés kilátás van.

Délután fél négykor nyitotta 
i” ' " ’ " ‘ ' '
delmi miniszter terjesztette elő ez 
ségvetését. A miniszter több reformot, T---- * ' • .................
munkaszünet, a munkás biztosítás módosí­
tását vette fel programmjába. A Ház lelke­
sen éljenezte a minisztert és a költségvetést 
általánosságban és részleteiben elfogadta.

Polón^i Öezsö interpellációja.
Folónyi Dezső a képviselőház mai ülé­

sének végén, este félnyolckor sürgős inter­
pellációt intéz a honvédelmi miniszterhez az 
ujoncozás felfüggesztése tárgyában. Az inter­
pelláció szövege a következő :

1. Mivel indokolja a miniszter az 1914. 
évi \ Hl. és X. törvénycikkelyeknek szente­
sítés alá való bocsátását és kihidetését, hol­
ott arra, hogy Ausztriában a kölcsönös vé- 

gyón szerette, nem vállalt el bármiféle mim- i 
kát. Egy érezte, nem bírná elviselni, hogy • 
felesége a nyomorral küzdve nélkülözzön, i 
Vart . . . De most már nem várhat tovább, . 
a lány türelmének vége és neki munkát, fog- i 
lalkozást kell szerezni még pedig rövid idő 
alatt. E gondolattól eltelve, bolyongott ut­
cáról-utcára, nem törődve a zsibongó tavaszi 
élettel ; nem látva a fák duzzadó rügyeit; 
nem hallva az örvendező madárkák fülsike­
títő csiripelését : ment, ment . . . Csak akkor 
tért magához, mikor a város végén elhúzódó 
fasor közzé jutott. Fáradt volt 1 . . . Leült 
egy padra, fejét bánatosan kezébe hajtva, 
gondolkozott. Mi tévő legyen ? Mire határozza 
magát ? . . . És ekkor rémülve vette észre, 
hogy alkonyodik, jön az est I Erezte, hogy 
neki minden perce meg van számolva, nincs 
vesztegetni való ideje. Gépiesen állt fel és 
szinte futva igyekezett a város túlsó szélére, 
hol egy nagy gőzmalom kéményei füstölögtek. 
Itt ajánlottak tegnap neki egy fűtői állást, 
de ő a munkaadóval nem tudott megegyezni. 
Most elvállalja bárminő feltételek mellett, 
csakhogy dologhoz jusson még ma. Igen, meg 
ma ! Holnap már késő lehet! . . . .Már egész 
sötét volt, késő este lett

Győződjön mag róla, hogy a

Kolozsvári „Kristály“ Gőzmosógyár
FEST TISZTIT MOS A LEGSZEBBEN.

Az OFSKáfj több mint negyven nagyobb városában képviselve 

FONTOS;’ Nagyváradi fiók! Zöldfa-utca. Weiaz Bernáttal szemben

(n'lern elvének megfelelő törvény keletkezzék, 
1 semmi támpontja sem volt ?

2. Milyen garanciái vannak az iránt, 
hogy az 1914. évi Vili, és X. törvénycikkel 
10 évre előre felemelt létszámban megszava- 
zott iijonctöljblet az osztrák örökös tartomá­
nyokban is tényleg ki fog állíttatni?

3. Hajlandó-e a merőben egyoldalúan 
felemelt ujonolétszámtöbblet alapján elrendelt

: törvénytelen sorozásokat mindaddig felfüg­
geszteni, inig az ujonelétszámnak az ujabbi 
népszámlálás adatai alapján való arányos 
felemelése Ausztriában is az osztrák törvény­
hozás alkotmány

i zása utján létrehozandó és

Andrássy nyilatkozata a külpo-
--------  —. iitikáról. Andrássy Gyula gr. most érkezett 

hozás alkotmányos utón való megnyilatko- vissza két hónapi távoliét után a délvidékről 
zása utján létrehozandó és azonos elveket . Budapestre 
tartalmazó törvény által meg nem történik ? ■

Báró Hazay honvédelmi miniszter vála- ’ - •
szában kifejtette, hogy Folónyi Dezső téve- i 
sen magyarázza a G7-iki XIII. törvénycikket 
amely a kölcsönösséget állapítja meg. A 
magyar kormányt nem érdekelheti, hogy 
Ausztria a 14. szakasz élteimében fogja-e 
keresztülvinni a létszámemelést, fontos csak 
az, hogy Ausztriában is meg lesz a létszám­
emelés. Epen ezért az 1914. évi Vili, és X. 
törvénycikkelyeknek a szentesítés alá 
bocsátása és kihirdetése jogos.

Folónyi Dezső rövid viszonválasza 
a Ház tudomásul vette a honvédelmi 
niszter válaszát.

Az ülés este fél 9 órakor véget ért

Titokzatos fegyveresem^ s^és 
Uiszterben. Londoból Írják : Említettük 
azt a páratlanul álló fegyvercsempészést, a 
mely szombatról vasárnapra virradó éjszaka 
játszódott le az ulszteri plakátokon és világ­
szerte rendkívül szenzációt keltett. Tudva­
levő, hogy egyetlen éjszaka háromezernégy­
száz métermázsa súlyú fegyvert és lőszert 
szállítottak titokban partra a forradalmárok 
és pedig huszonötezer Mauzer-puskát, vala­
mint hárommillió töltényt. Ezenfelül is még 

Sietve kereste fel a munkaadót, jelentve 
neki, hogy kész elfoglalni az üresedésben 
levő fűtői állást. Oh, de mily .rettenetes csa­
pásként hatottak lelkére azok a hideg ke­
gyetlen szavak, amelyben tudtára adták neki, 
hogy már késő, tegnap elfoglalta a helyet 
más. Kétségbeesetten tárnolygott ki az ut­
cára, feje szédült, nem tudta mit tegyen. 
Most már minden munkát elvállalt volna 
— a mit a délután még visszautasított — 
óh, de hiszen már este van az üzletek, gyárak tétlenségében öntudatlanul nézett maga elé 
mind-mind zárva ! Mit tegyen tehát ’?.... 
Nem volt más választása, minthogy vissza­
menjen Lidihez és könyörögve kérje s meg­
ígérje neki, hogy másnap bármilyen munkát 
el vállai érte ; csakhogy a magáévá tehesse.

Elindult tehát vissza a városba. S amint 
az egyik sötét mellékutcában ment, hol csak 
lassan botorkálva juthatott előre, szembe ta­
lálkozott az éjjeli rendőr-őrjárattal. A rend­
őrök megállították, igazolásra szólították fel 
s ő elmondta, hogy egész délután munkát 
keresett s hogy éppen most jön a gőzma­
lomból, hol szintén munka után nézett, de 
nem kapott. A rendőrök durva maliidéval 
biztatták, hogy majd szereznek ők neki fog­
lalkozást a dolgozóházban és mint dolog­
kerülő csavargót elfogták, bekísérték az őr-

rengeteg hadiszert tettek partra és juttattak 
ei az ulszteri lázadókhoz, de hogy ez a ha­
diszer milyen természetű, arra nézve nincse­
nek közelebbi adatok. Tehát az ulszteriek 
hatalmas szervezettel és igen sok emberrel 
kellett, hogy dolgozzanak, a mi viszont ért­
hetetlenné teszi azt, hogy az angol hadiha­
jókon semmit észre nem vettek.

Egyik lap tudósítójának el- 
s sajnálattal említi, 

hogy a Balkánon nem tapasztalt rokonszen- 
vet sehol Ausztria Magyarország iránt, sőt 
bizonyos animozitást. Az egyik állam azért 
haragszik mert a monarchia beleavatkozott 
az ügybe, a másik azért, hogy nem eléggé. 

Andrássy véleménye szerint a külügyi 
vita hosszú lesz s ő is iparkodni fog a kül­
politikai helyzeti t a maga valóságában meg­
ismertetni a helyszínén szerzet tapasztalatai 
alapján.

Arra a kérdésre, hogy mit szól a füg­
getlenségiek pétervári utjának tervéhez, azt 
válaszolta, hogy nem lehet kifogásolni, ha 
elmennek, hogy érintkezést keressenek, de 
azt hibának tartaná, ha e látogatás tüntetés 
volna a hármasszövetség ellen.

A hármasszövetség ellen Romániában 
tapasztalható izgatásról az a véleménye, 
hogy ez a monarchia hibás külpolitikájának 
következménye.

Végül megerősítette Andrássy azt a hirt, 
hogy 3 ízben találkozott a német császárral 
Korfuban és Brioniban s több órát töltöttek 
egymás társaságában.

Andrássy meglátogatta Wied fejedelmet 
és Nikita királyt is.

Ferencet retteries érzés szállta meg. 
Zsibbasztólag hatott rá az a borzasztó gon­
dolat, hogy most már vége mindennek!__ .
Tudta, érezte, hogy Lidi veszve van és ő nem 
segíthet rajta! . . . Kétségbeesetten gondol­
kozott, hogy mit tegyen ? de megoldást nem 
talált. Hiszen ha elmondana őszintén min­
dent, hogy ő neki egy életet kell megmen­
teni, ezek a durva kegyetlen emberek csak 
kinevetnék, hiába tehát minden ! . . . Tehe- 

észre sem véve, hogy az órák telnek egy­
más után ; végre a torony óra éjfélt ütött. 
Erre felriadt. Tovább nem bírt uralkodni 
magán. Olyan érzés szállta meg, mint egy 
halálra Ítéltet, kinek a végórája következik. 
Hangos zokogásba tört ki; az őrt álló ren­
dőrhöz rohant és kulcsolt kezekkel kérte, 
hogy eresszék szabadon, csak legalább rövid 
fél órára. A rendőr feleletül „részeg gazem­
bernek” titulálva vissza lökte a padra s ő 
kétségbeesetten tördelte kezeit. Feje szédüli, 
gondolatai össze vissza kóvályogtak. Egyik 
percben látta Lidit halva; másik percben 
viszont remélt, . . . szemeit lehunyva ült, 
nem aludt, de álomképeket látott . ..

Mikor az ablakon beszűrődött a pirkadó 
hajnal első sugara, élesen megszólalt a tele­
fon csengettyűje. E zajra hirtelen felugrott,



Országos tiltakozógyiilÉs Kassán.
A főiskolai ifjúság 
Szegfii Gyula ellen. !

Lapunk annak idején jelezte, hogy a 
nagyváradi kir. katholikus jogakadémia ifjú­
sága tiltakozott Szegfű Gyula ..Száműzött ; 
Rákóczi" című könyvének hamis és a tör­
téneti tényekkel homlokegyenest ellenkező i 
ferdítései ellen. Nem csak a nagyváradi, ha- ; 
nem az ország összes főiskolai hallgatósága { 
tiltakozott Szegfű Gyula könyve ellen, aki ] 
magyar ember létére nem átallotta az idea- ; 
lis, tiszta lelkű, nagy fejedelem emlékét 
megszentségtelcniteni. ■

A főiskolai hallgatóság tiltakozó gyű- j 
léseinek mintegy viszhangja azután a Kas- j 
sán tartandó tiltakozó gyűlés, amely gyű­
lésen az ország összes főiskolai tanulóinak 
képviselői meg fognak jelenni.

A nagyváradi jogászifjuság is elhatá­
rozta a múlt hóban tartott rendkívüli gyű­
lésén, hogy a Kassán tartandó országos til- i 
takozó gyűlésen képviseltetni fogja magát. :

Időközben azonban ismeretlen okok 
miatt változás történt. A kassai gyűlés meg­
tartása április hó 26-ára volt tervezve, ami­
kor egyszer csak azt az értesítést hozták, 
hogy a gyűlés idejét elhalasztották május 
2-ára, vagyis holnapra.

A váradi jogászifjuság mindamellett meg­
maradt elhatározása mellett és habár a 
vasúti kedvezményes jegyek még mostanáig 
sem érkeztek meg, mégis elindulnak ma 
hajnalban körülbelül tizen, hogy a Kassán 
tartandó országos tiltakozó gyűlésen képvi­
seljék a nagyváradi jogász ifjúságot és hogy 
a nagy fejedelmi hamvak fölött fejezzék ki 
azt a határtalan szeretetet és tiszteletet, amely- 
lyel Rákóczi emléke iránt mindig visel- 1 
tettek és örökké is viseltetni fognak.

még mindig nem volt tisztában önmagával, ! 
csak akkor szállta meg valami rémes érzés, ' 
mikor az őr, a belépő hivatalnoknak jelen- 
tette, hogy a mentő állomásról két erős em- í 
bért kérnek segítségül, mert az ott levő al- i 
kalmazottak szolgálatban vannak s egy har- í 
madik emeleti lakásról kell haldoklót leszál- i 
litani.

Az őrszobában még három „dologkerülő“ 
volt elfogva, kik nem sokat törődve sorsuk­
kal, a kemény lócán mélyen aludtak. A ki­
adott parancsra elösiető rendőr, ezek közül i 
rázott fel egy izmosabb legényt, másodiknak í 
pedig maga mellé véve Ferencet, sietett a , 
kijelölt irányba. Alig öt perc múlva már ott ■ 
voltak a hatalmas barna épülőinél, melyet 
kiváncsi emberek tömege állt körül.

Ferenc feljajdult rémületében I Oh, hiszen 
a ház, ahol a kapu előtt a kiváncsi néptömeg i 
állt, annak az ismerős háznak a kapuja volt, 1 
hol Lidi lakott. Keresztül gázolt az embere- I 
ken s mintegy őrült rohant fel a harmadik 
' meletre. Futott s lélegzetét visszafojtva nyi­
tott be a konyha ajtón. Oh, de itt borzasztó 
látvány tárult szemei elé. A padló közepén, 
fehér hordágyon feküdt sápadt arccal Lidi, 
nagy fekete haja vállaira omlott. Reggel, 
miközben a májusi zöld ágat kereste, olyan 
szerencsétlenül hajolt ki az ablakon, hogy 
lezuhant az udvarra, s onnan haldokolva 
vitték vissza . . .

kerenc öntudatlanul rogyott térdre, ke­
zeit össze kulcsolva tördelte, majd ráborulva 
a már félig kihűlt testre, görcsösen ölelte azt 
niagához, miközben fuldokló zokogással kö- 
nyörgött: Lidi bocsáss meg! . . . Oh nem 
tehetek róla ! nem én vagyok azokat...

A töb i ablakok odakint ekkor már fel 
voltak díszítve zöld ággal, az úgynevezett: 
„május-fával“ ...

Jl megkrilizáit mimSZÍSr.
Az iskolaszék ülése.
A leánygimnázim ügye.

Nagyvárad város iskolaszéke tegnap tar­
tott ülésén mindjárt az elnöki jelentésnél 
nagy vita fejlődött ki. amelyben élesen tár­
gyalták a kultuszminiszter egyik leiratát, 
amely a VI. osztályok vizsgálatához vezeté­
kül a segédtanfelügyelők kiküldését ren­
deli el.

Egyik másik tag egy kis politikát is 
igyekezett a vitába vegyíteni.

A többség felirat küldését határozta el, 
hogy ne mellőzze a miniszter az iskolaszék 
óhaját, mikor ilyen kiküldetésekről van szó.

Szegény miniszter, most már mit is 
fog csinálni az iskolaszék haragjával szemben.

Az ülésen dr Thury László elnökölt. 
Az iskolaszék tagjai közepes számmal voltak 
jelen.

A sérelmes 
miniszteri rendelet.

Az elnöki előterjesztés felemlíti, hogy a 
polgármester utasította az iskolák igazgatóit, 
hogy a választási törvényre tekintettel, az 
iskolai végbizonyítványokat a jelentkezők­
nek haladéktálanul szolgáltassák ki.

Megemlíti továbbá az elnöki jelentés, 
hogy a kultuszminiszter az elemi iskolák 
VI. osztályaihoz vizsgáló biztosokul a se­
gédtanfelügyelőket. rendelte ki.

Dr Olasz Béla a miniszter intézkedésé­
ben az iskolaszék autonómiájának megsér­
tését látja. Nagyváradon van elég intelligens 
ember, akik képesek a vizsgáló biztosi fel­
adatok teljesítésére. Sérelmes az iskolaszék 
megkerülése. Indítványozza, hogy írjanak 
fel a miniszterhez, hogy ne mellőzze az is­
kolaszéket.

Dr Grósz Menyhért hozzájárul az in­
dítványhoz, bár meg van győződve, hogy 
annak praktikus eredménye nem lesz. Hi­
báztatja to ál)' ;’., hogy az irni-olvasni tu­
dást vizsgáló bizottságokba egy községi is­
kolai tanítót sem küldtek ki. indítványozza, 
hogy e felett az iskolaszék sajnálatát fe­
jezze ki.

Gábel Jakab nem fogadja el Olasz 
Béla indítványát. A miniszter jogosan, a 
törvény intenciói szerint, járt el. Figyelmez­
teti az iskolaszéket, hogy ne lépjen arra az 
útra, amelyre Olasz Béla csalogatja. Grósz 
Menyhért indítványára megjegyzi, hogy az 
iskolaszéknek nincs joga más hatóság el­
járását bírálni.

Dr Olasz Béla visszautasítja Gábelnek 
reá vonatkozó szavait s újból hangsúlyozza, 
hogy a miniszter intézkedésével sérelem 
esett úgy a városon, mint az iskolaszéken.

Dr Thury László elnök szólott a do­
loghoz. Szerinte a törvény nem biztosítja a 
miniszternek azt. a jogot, amelyet Gábel he­
lyesel. A segédtanfelügyelőket a törvény 
nem is említi. Sérelmes a miniszter intéz­
kedése egyaránt a város és az iskolaszék 
autonómiájára, mert egy kalap alá vonja 
Nagyváradot a községekkel. Ha tovább is 
így megy, nem lesz az iskolaszéknek hatás- 
és jogköre. —- A Grósz Menyhért, indítvá­
nyára az a véleménye, hogy azt nem lehet 
tárgyalni, mert más hatóság eljárásának a 
bírálata s nem volt kitűzve a napirendre sem.

Dr Grósz Menyhért úgy véli, hogy 
Gábelnek éppen nem lehetne az ő indítvá­
nyához szólani, mert benne van a vizsgázó 
bizottságban. Joga van az iskolaszéknek, 
hogy sajnálatát fejezze ki a közigazgatási 
bizottság izlestelenságn felett.

Nagy zaj, lárma tort ki ezen erős ki- 
! jelentés felett.

Gábel Jakab visszautasítja, hogy Grósz 
Menyhért ízlésre tanítsa. Ha Grósz Meny­
hértnek nagyon fáj, hogy ő a vizsgázó bi­
zottság tagja, szívesen lemond a javára.

Az iskolaszék többsége ezután elfo­
gadta Olasz Béla indítványát s kimondta, 
hogy Grósz Menyhért indítványát a legkö­
zelebbi ülésén tárgyalja.

Mikor lesznek 
a vizsgálatok ?

A községi elemi iskolákban a folyó tan­
évi záróvizsgálatokat junius 16—19. napokra 
tűzték ki; a községi polgári iskolák évzáró 
vizsgálatait a kir. tanfelügyelő tűzi ki. Ki­
küldték továbbá a vizsgálat vezetéséhez az 
iskolaszék kebeléből az elnököket. A beira­
tások szeptember 1 tői 3-ikáig lesznek, inig 
a rendes tanítás az összes községi iskolákban 
szeptember 4-én kezdődik.

A kiosztásra kerülő juíalomkönyvek ki­
választására ezúttal is bizottságot küldtek ki 
dr Adorján Armin elnöklete alatt dr Már- 
tonl'fy Márton és Kappel György tagokból.

*
A madarak és fák napjának május 2-án 

való tartását tudomásul vették ; az elnökség 
már korábban intézkedett.

Bodnár János Bihari Mesemondó cimü 
lapjának segélyezése tárgyában akkor mond 
véleményt az iskolaszék, ha megjelenik a 
gyermeklap.

A kisegítő iskola felállítását már az 
1914-915. tanévre kéri az iskolaszék s az 
ezen iskolába felveendő gyengetehetségüek 
összeírását elrendelte az iskolaszék.

Toruntálmegyének a gazdasági és tech- 
I nikai irányú 7 osztályú polgári iskolák fel- 
í állítását célzó határozatát pártolja az iskola- 
I szék.

íi ehőí gim Házaim mi 
tanfolyam.

Beleznay Antalné újvárosi községi pol­
gári leányiskolái igazgatónő az általa veze­
tett iskolával kapcsolatosan szervezni szán­
dékolt gimnáziumi tanfolyam részére a dél­
utáni órákra az iskola átengedését kérte. Az 
elnökség a kérelem teljesítését javasolja.

Dr Grósz Menyhért elfogadja a javas- 
! latot, bár attól fél, hogy ez útját állja egy 
I teljes leánygimnázium felállításának ; továbbá 
. kifogásolja, hogy csak gimnáziumi tanárok 
I tanítanának a tanfolyamon. Hangsúlyozza az 
i iskolaszék, hogy ezt a tanfolyamot nem te- 
I kinti leánygimnáziumnak.

Gábel Jakab éppen azért helyesli a 
tanfolyam felállítását, mert reméli, hogy ez 
megakadályozza a leánygimnázium felállítá­
sát. Itt nem leánygimnáziumra, hanem felső­
le. myiskolara és nőipariskolára vau szükség- 
Elfogadja az elnökség javaslatát, de csak 
úgy, ha ez semmi áldozattal nem jár a 
városra.

Dr Edelmann Menyhért az előtte szolok 
véleményét nem osztja. A leánygimnáziumot 
és most a tanfolyamot az élet követeli. Jövő 
boldogulásuk miatt képezik tovább magukat 
a jelentkező leányok.

Ae/eznay Antalné szólalt fel ezután. A 
tanfolyam felállításánál 30 olyan leányról 
van szó, akiket a miniszter eltiltotta gymna- 
ziura látogatásától. A tanfolyamra 40 leány 
jelentkezett. Kéri a helyiség mellett, azok 
fűtését és világítását. Azért kérték fel a 
tanításra a gimnáziumi tanárokat, mert a 
leányokat eddig is ezek a tanárok tanítot­
ták, s a szülők kértek, hogy ezek a tanárok 
Tegezzék az oktatást.



Hegedűs Sándor helyesli a gimnáziumi 
tanárok igénybevételét, de a helyiségek köz- 
egéseségi tekintetben nem felelnek meg a 
«ólnak, mert ha délelőtt és délután igénybe 
veszik azokat, nem lehet kellőleg szellőz­
tetni.

Gábel Jakab n ni látja, hogy az élet 
követelné a leány gimnáziumot. Munkára 
kell nevelni a leányokat, nem pedig a la- , 
teinereket szaporítani velük. Ismétli, hogy 
felsőleányiskolára és női ipariskolára van 
szükség, mert a leány gimnázium káros ha- j 
fással lenne a nőnevelésre.

Az elnökség javaslatát elfogadták s ne- i 
hány szabadságidő megadására vonatkozó í 
kérelem elintézése után az ülés véget ért.

Hivatásos bieiklitolvaj.
Letartóztatták Nagyváradon.

*

A nagyváradi rendőrségnek már nem 
először van dolga Zsuzsmann Tivadarral. A 
közrendet legelőször Nagyváradon tanulta 
wieg veszélyeztetni. Hat tagból álló bandája 
voltt pár évvel ezelőtt és egy igen jónevü 
•égtől több ezer korona értékű ekét, boronát 
s más etéle a földműveléshez szükséges esz­
közöket lopott.

Mikor látta, hogy Nagyváradon nines 
maradása, a mozgó pályára lépett. Bicikli­
ket lopdosott és úgy osztotta be a kis ügyet, 
hogy amit Nagyváradon csent el, azt Ko­
lozsvárott adta el és fordítva.;

Ennek a mozgó pályának hamar bevág­
ták az útját. Zsuzsmannt elfogta Mezőteleg- 
den Vass Károly detektív és Nagyváradra 
hozta Ekkor kiderült, hogy Kolozsvárott 
már régen keresi a rendőrség négy bicikli­
lopás miatt. Vonatra tették és átkisérték Ko­
lozsvárra.

Tegnap jelentették a nagyváradi rend­
őrségnek, hogy Zsuzsmann újra itt van, is­
mét biciklin jött Kolozsvárról és Nagy Sán- 
dor-utcá 14 szám alatt tartózkodik. Bodó 
László és Bott György mentek ki a jelzett 
helyre, ahol valóban megtalálták Zsuzsmant. 
A szuterénben diskurált a cseléddel s kolozs­
vári csecsebecséket adott át neki.

Lefülelték és a rendőrségre vitték. Itt 
előadta, hogy Kolozsvárott 24 napi elzárást 
kapott. A toloncház udvarán volt egy létra, 
a falhoz állította és kiszökött. Az első bi­
ciklire felkapott és meg sem állt Nagyvá­
radig.

— Nem lehet az hé, mit nagyitsz? . . . 
Akkor cirkuszban becsületesebb kei yered 
volna már régen.

így aztán Zsuzsmann szépen bevallotta, 
hogy bizony megállt itt is, ott is, itt egy li­
bát, ott egy csirkét csent el.

Táviratilag értesítették a letartóztatásról 
a kolozsvári rendőrséget. \ asra verték éj­
szakára és ma átkisérik az ügyészségre.

űri jeher nemit <FOWNES> 
kézit fii, «Habig» kalap, ere­

deti ANGOL CIPŐ 
egyedin i raktár

óth M- Utódánál.

Május elseji beszélgetés

Botosfalvi ur (tavaly még Berger) : Ha. ha, 
ha, . . . tyuhaj, ihaj! . . .

hlepstein ur (jövőre már Erdei) Minek örven­
dezik maga olyan nagyon ?

B: Minek? Még kérdezi? Hiszen a mai nap 
eft.' igazi forró élvezet, ma május elseje van, 
tyuhaj! . ,

A : Aztán maga a májusnak örvend ?
/>: Hogyne örülnék! Nézzen széjjel, a nap 

s üt. a fák virágzanak, a gyep nő. a madarak éne« 
kelnek, a rovarok dongának, a levegő szerelmes il­
lattal van tele es igy tovább a végtelenségig.

A: fs maga örül ezeken a köznapi dolgokon?
. Nü, majd nem örülök. Képzelje csak! Az 

ember ezen a gyönyörű májusi reggelen felkel haj­
nalban, mondjuk fél tiz órasor, kimegy a hüs bar­
in atos időben a zöldbe, letelepszik egy vendéglőbe, 
meg reggelizik 2 tojást, avagy iszik egy pár po­
hár sört, aztán indul haza leié valamelyik parkon 
keresztül. Ilyenkor elragadok a nők, az ember szinte 
megfiatalodik, hogy ne, hiszen minden piros, a ter­
mészet piros, a nők pirosak, piros az én nyakken­
dőm, a lovakon is piros virág van, sőt még a ko­
csisok is kétszer olyan pirosak, akarok mondani ré­
szegek, mint máskor. Hát nem isteni élvezet ez a

B,: N . . . e . . . e . . . e-m ? Es miért 
mm? Hát maga nem élvezi azt az elragadó har­
móniát, ami ilyenkor a természetben és az emberben 
egyaránt megnyilvánul ?

7?: Harmóniát? Hát harmónia az magának, 
hogy az embert május elsején fél három órakor fel­
verik legédesebb álmából, kirántják a feje alól a 
párnát, elveszik alóla az ágyat, mert 5 órakor itt a 
butorszállitó, 8-ra pakkolni kell, mert akkorára ott 
az uj lakó. A feleségem nem főz reggelit, mert köl-

május, hát ne rikolsak örömömben és ne üdvözöljem
h angos 
napot ?

szóval ezt a páratlan, egyedülálló piros hó-

E Boldog ember, maga nem tudja mi az a
május. bezzeg tudom én. de nem is örülök neki.

töztödik, a gyermekeim nem mennek iskolába mert 
május elseje van. igy azok is otthon verekednek. 

Hát ez az a harmónia, ezért Őröljek én a má­
jusnak.

B: Nem.
E: Vagy abban nyilvánul tán a harmónia, 

hogy a hordárok összetörik a bútoraimat, a szőnye­
geim eltépik, a szivarjaimat elszívják, könyveimtől 
kivágják a képeket, hogy legyen otthon mivel játsza- 
niok a gyermekeiknek. Hát ennek örüljek ? Vagy 
azon mulassak, hogy mikor nagy kínnal megérkezem 
az uj lakásba, a fal le van verve, a padló fel van 
törve, a feleségem szivgörcsöt kap, elájul, én rémül­
ten rohanok orvosért, azalatt a gyermekeim megba­
rátkozva az uj házban levő gyermekekkel, kiszedik a 
díványokból a rugókat, az órákból az összes kereke­
ket és azokkal látszanak. Mikor én hazaérek az 
orvossal és meglátom őket, hogy mit csinálnak, dü­
hömben valamennyit felpofozom, mire a házmester, 
tekintve, hogy az ő szerelmetes magzata is a felpo­
fozottak közt volt, rettenetes haraggal felrohan és 
megboldogult nagyapámat és nagyanyámat emlegetve, 
felmondással fenyeget, mire a közben már magához 
tért feleségem újból elájul én meg a szomjúságtól, 
éhségtől es méregtől összeesve meghalok. Hát ez az 
a hires isteni harmónia ?

B ; Nem.
E: És még maga beszél itt májusról, élvezet­

ről. virágról, itt duhajozik, örvendezik, maga, aki 
még nein is költözködött május elsején ? — 
Ha csak egyszer is megpróbálja a költözködést, 
tudom, nem a pukkadozó virágbimbókról fog nekem 
beszélni, hanem akkor maga lesz egy idomtalan nagy 

bimbo és maga fog pukkadozni, de nem az elvezettől, 
hanem a méregtől, inig teljesen ki nem pukkad. Ez 
az igazi május elseje, érti !

B : (Csendesen sir.)
. (gJ-)

Nagy tiiz Székelyhidon.
Elhamvadt gőzmalom.

A szokatlan szárazság, mely már vesze­
delmessé kezd válni, egyre jobban felszaba­
dítja a vörös-kakast. Nem múlik el nap, hogy 
egyik másik helyen ne ütne ki tűz és végig 
ne pusztítana hatalmas épületeket. Tegnap 
éjjel Székelyhidon pusztított.

Éjjel 12 órakor, mikor már az egész 
község lakossága nyugalomra tért, a vészsip 
hangja sivitott. végig az utcákon. A felriasz­
tott emberek félig felöltözve özönlöttek az 
utcákra :

— Eg az uj gőzmalom ! Hangzott min­
den oldalról. Az emberek százával tódultak a 
gőzmalom felé. •

Berger Benő gőzmalomtulajdonos malma 
állott lángokban. A hatalmas épület egy láng­
oszlop volt, mely a rettentő szélben valóság­
gal imbolygóit. Az átcsapódó lángok minden 
pillanatban felgyujtással fenyegették a szom­
szédos épületeket.

A székelyhídi tűzoltóság teljes appa­
rátussal támadta a tüzet, azonban minden 
igyekezetük kárba veszett. A tűz teljesen 
hatalmába kerítette az épületet. A tűzoltók 
végül is kénytelenek voltak felhagyni a 
hiábavaló fáradozással és a szomszédos épü­
letek megmentéséhez fogtak.

A közeli házakat már ekkor valósággal 
beborították vizeslepedőkkel és ponyvákkal. 
A lakosság megfeszített erővel dolgozott, 
hogy a szikraözöntől megmentse az épü­
leteket.

Egész éjjel talpon volt a közönség. A 
malom tetőzetéről, mely felerészben cseréppel 
volt fedve, messze pattogott az izzó cserép.

Reggel G órára a malom teljesen porrá 
égett. A szomszédos épületek közül egy sem 
gyulladt ki, ami a tűzoltók és lakosság köl­
csönös munkájának köszönhető.

Reggel megtartották a tüzvizsgálatot- 
Ekkor megállapították, hogy a malom te­
tőzetének fele kátrányos papírral, fele pe­
dig cseréppel volt fedve. A malomban este 
10 órakor még dolgoztak. Valószínű, hogy a 
kéményből szikra pattant ki a tetőre, amit 
a szél folyton élesztett és igy keletkezett 
a tűz.

A tüzet csak 12 órakor vették észre, 
amikor a gépész figyelmes lett a nagy vi­
lágosságra. Ekkor már a tetőzet fele égéit.

Azonnal megfujta a vészsipot, mely 
talpra állította a malom személyzetét. Se­
gíteni azonban nem lehetett. Az épület ideig­
lenes volt s főszerkezetei fából voltak. Ez 
teszi érthetővé, hogy az egész malom porrá 
égett.

A kár megtérül, mert a malom 120,00U 
koronára, volt biztosítva.

A király állapota majdnem 
normális. Sehönbrunnból jelentik.: A ki­
rály az elmúlt éjszakát rendkívül jól töltötte 
el. A hurut már csak igen kis mértékű és. 
ő felsége állapota majdnem normális, úgy 
hogy remélhető, hogy a király már legkö­
zelebb ismét sétát tehet a szabadban.



Ma fölszakad a föld és ismeretlen
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Kereskedelmi

em­
berek kerülnek az utcára, egy vörös nyíl fog

aszfalton. Elgondolkozik 
könnyű feladat em-

végigfutni a sima 
az ember, hogy milyen 
béreket fanatizálni. Az egyszerű kis agitáto­
rok csak rnegmutogatják a népnek a palo­
tákat, gondolatban mindem! orrnál a vörös 
lobogót húznak, gondolatban bent, járnak a 
grófi parkokban, gondolatban nyakukra te- . 
szik az ékszeres boltok minden drágaságát, 
gondolatban bent ülnek a hávéházak már­
ványai mellett és lehunyt szemmel szívják 
a legfinomabb szivart. Mindezt csak gondo­
latban teszik meg és ha tudnák, hogy mek­
kora távolság van a gondolat és a valóság 
között, hát kinevetnék az agitátorokat, akik j 
abból élnek, hogy felvillanyozzák a szegény­
emberek fantáziáját az aranyak mutogató- ; 
sóval. , ■ , i l ;Május elsején csak szánni lehet ezt a , 
vörös, ordító tömeget. Vörös május mindig | 
volt és mindig lesz. , I

A tömegnek megengedik egy napra, par ; 
órára, hogy aszfaltot tépjen, hogy lángostort ; 
fonjon a jelszavakból, hogy gondolatban az | 
övé legyen minden hercegi park, minden 
néma és előkelő palota, az övék legyen min­
den előzetes fáradtság, minden jogcím, min- 
den támadás és tudomány nélkül. Nagyon 
könnyű elhitetni azt a plebssel, hogy ennek 
igy kellene lenni, hiszen a plebs tudatlan, 
tanulatlan, csak éles színeket képes meg­
látni, mint a vér, vagy az arany.

Még szerencse, hogy a gondolat és a 
megvalósítás közölt olyan ércfolyó van, mint 
az Elet. Istenem, önkénytelenül elmosolyo­
dom, mikor arra gondolok, ho;y ebből a 
vérre szomjas, dühös tömegből, legalább tíz 
ember fog holnap kopogtatni a Mizeriek 
orvosánál. Kinek a foga fáj, kinek a tüdeje 
sípol, más meg a feleségét, gyermekét hozza 
az ölében halálos nyavalyával. És a j!’ 
Wimmer doktor nem mondja, hogy

— Kedves polgártárs, maga tiz koronát 
fog fizetni ezért a receptért, mert tegnap na­
gyon abcugolt engem, mikor az utcán talál­
koztunk.

O, dehogy is mond ilyet! Eszébe sincs. 
Megelégszik, ha egy réz vasat dob a vakok­
nak, de ha annyi sincs, az sem baj.

Hát igy áll a dolog. Az aranyos palotá­
kat meg ne bántsuk feleim, mert az idegen, 
ingó dolog, azt rongálni nem szabad, azt a 
törvény is védi. Én csak arra akartam rámu­
tatni, hogy az agitátorok mindig arra uszít­
ják a népet, aki jót tesz velük, ingyen ad 
nekik orvosi receptet, tudják, hogy jó szive 
van, izlese van, okosabb mint ők és engedik 
őket is élni.

Satyr.
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Tátra y céjjnéi

Rákóczi-ut 4. Telefon 783. |
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Tájékoztató
Május 2. Csendőriskola bálja 

Csarnokban.
Május 3. Délután 4 órakor: Katholikus Nép­

szövetség értekezlete a választói törvény tárgyában.

Május 4, 5, 6-án a huszárezred lovagló ver­
senye a Bóné-kuti gyakorlótéren.

Május 10. Szent László ünnepével kapcsolatban 
Ti Katholikus Kör uj pilótájának megnyitása. 9-kor 
szent mise, fél 12-kor ünnepély a Katholikus Kör­
ben. este 9-kor táncmulatság.

Május 17. Katholikus Népszövetség közgyűlése 
délután 4 órakor; este fél 9 kor Katii. Népszövet­
ség táncmulatsága a Katii. Körben.

* Májusi újtatosság. A váradolaszi 
plébániatemplomban ma este a fél 7 órakor 
kezdődő májusi újtatosságon a szentbeszédut 
Szilágyi Dózsa premontrei tanár tartja.
A Szent László-templomban este 7 órakor 
kezdődik az ájtatosság, a váradveleneei plé­
bánia templomban pedig esti 6 órakor veszi 
kezdetét. Ugyanezen időpontokban lesznek a 
májusi ájtawsságok a következő napokon is. 
Az ájtatosságok idejére tehát ezentúl külön 
nem fogjuk felhívni a közönség figyelmét, 
csak az egyes szentbeszédeket fogjuk az il­
lető napokon előre jelezni.

* Küissuih Fer»®nc betegsége. 
A beteg Kossuth Ferenc állapotától tegnap 
riasztó hírek lerjedtek el. Tegnap reggel 
némi táplálókor vett magához. Megnehezíti 
a kezelést azt, hogy felváltva híz és ideg- 
rázás gyötii. Tegnapelőtt például éppen a 
rángatózás miatt nem tudták megmérni a lá­
zát. A beteg minden külső világi do­
log iránt érdeklődik, de környezete nem 
igen beszélget neki politikáról, mert az iz­
galom megártana neki. Délelőtt egyébként 
Zichy Aladár gróf látogatta rang a beteg 
pártvezért és nagyon melegen tudakozódott 
az állapota után.

* gyermekek játszótere, á rend­
őrség felkérte lapunkat, hogy az Ezredé vi 
emléktér nemcsak hogy nem egyedüli ját­
szótere a gyermeknek, hanem egyáltalán 
nem játszótér. Ez sétatér. A gyermekek 
egyedüli játszótere a Rédey-kertben van. De

■ ha' mar ott sétálva játszanak is a gyermekek, 
akkor valóban jogos az a panasz, hogy a 
korlát a Körözs partján gyalázatosam rossz. 
Mind a kel parton. Neki ne dűljön valaki, 
mert, biztos, hogy legurul a kőparton. Már 
most tekintet nélkül a gyermekekre, a ha­
tóságnak kötelessége, hogy uj és megbízható 
korlátot hozasson.

* A -Író«ür&kös feleségéi meg» 
operálják. Prágából írják: A konopisti 
kastélyban betegen fekszik Hohenberg Zsófia 
hercegnő, Ferenc Ferdinánd trónörökös neje. 
A hercegné betegsége nyakmirigy daganat és 
orvosi műtét vált szükségessé. Már néhány 
nap óta kénytelen ágyban maradni a her­
cegnő. Drezdából egy orvostanárt hívtak és 
az operációt talán már ma végrehajtja a se­
bészprofesszor.

* Ráká&zy-üitmep a Kath. Le- 
gényegy^etben. A nagyváradi Katholikus 
Legényegylet ifjúsága nagy sikerűnek ígér­
kező Rákóczi-ünnepélyt rendez háziestéllyel 
egybekötve vasárnap, május 3-án, saját ha­
táskörében. Az ünnepély műsora a követ­
kező: 1. Alkalmi ének, előadja az egyleti 
dalárda ; 2. Alkalmi szavalat, előadja ifj. 
Karkusz Sándor; 3. Ünnepi beszéd, tartja 
Gált'y Sándor egyl. igazgató; 4. Ünnepélyes 
tagfelvétel; 5. Ének, előadja a dalárda. —

i Az ünnepély kezdete este 8 órakor.
* füiagywái’adi érettségi biztos 

i Éfledgyesen. A m. kir. vallás és közok- 
| tatásügyi miniszter a medgyesi főgimnázium- 
I hoz az 1914. évi rendes érettségi vizsgálat- 
; hoz kormánybiztosul Nősz Gusztáv nagy­

váradi állami főrcáiiskolai tanári küldte ki.
* Öngyilkos parasztgazda. Bi- 

hardobrosdon óvek óta betegeskedett Anka 
Tógyer jómódú gazda. A folytonos beteges­
kedés annyira elszomorította a szerencsétlen 
embert, hogy tegnap délelőtt bezárkózott la­
kásába és felakasztotta magát. Mire tettét 
észrevették, Anka már halott volt.

kö'töz- 
méretü, 
az cur 
költöz-

MÁJUS L
A fák felvették legzöldebb díszruháikat 

s virágdíszbe öltöztek május elsejére. \ irág- 
illat áramlik a levegőben s ragyogó napfény 
ömlik az egész természetre. Az egész varos 
megindult s megy ki a szűk, kopott draga 
lakásból egy még szőkébb, még kellemet­
lenebb, még drágább lakásba. A 
ködés talán sohasem volt oly nagy 
mint most. Es ebben csodálni lehet 
berek optimizmusát, akik boldogan 
nek egy uj lakásba, mert meg vannak győ­
ződve, hogy most végre sikerült egy igazán 
jó lakást találni. Tele van jó reményseggel 
minden költöző.

Mintha minden bajt óit hagyott volna a 
régi lakásban. Pedig előre látható, hogy a 
jövő május elsején újra kezdődik a hui’col- 
kodás, mert nem váltak be az édes otthon- 

■ hoz fűzött remények s a rég 
kopott bútorok újra kikerülnek a virágillatos 
levegőre, a ragyogó napfényre.

i zesi láz hasonlít, a lázbeteg forgolódásához, 
aki meg megun ín az egyik oldalon a fekvést 
s átfoniui a itias.k oldalára, hogy talán úgy

i j: >bb lesz. De igy se jó, úgy se jó.
A mostam május elsejét, a költözködés! 

n i..',áriákat még sulyosbbhani fogja a veres 
május, a szocialisták ünnepe. A. szociálisták 
beszüntetik a munkát, nem lesz, aki költöz- 

j tessen. Igaz szoaiálista nem dolgozik ezen a 
I napon cs éjjelén egész szombat reggel 6 
■ óráig.

szellőztetett

Ez a köitö-

z uj városi lakbérszabályzat azon- 
nem respektálja a május elsejét, 

hogy a költözködést 
május elsején s panasz

ban
mert úgy rendelkezik,
meg kell
esetén a rendőrségnek segédkezét kell nyúj­
tani s erőhatalommal kell kihurcolnia a 

i renitens lakót. A rendőrség már készen is 
I van arra, hogy közbelépésre szükség lesz. S 
I bizonyára a rendőrség költöztető! nem sztráj­

kolnak május elsején sem.

* Lapunk üegkö-sellebhi száma 
a május l.-i munkaszünet miatt

' vasárnap. május 3-án jelenik meg.
* Személyi bár. Tegnap déli 12 óra- 

' kor Nagyáradra érkezett gróf Pálffv Sándor 

togatására. A gróf igen rövid ideig élvezte a 
szives vendéglátást s még tegnap délután 4 
órakor elutazott.

* Ur’ak WJár ia-kongir*egációja 
vasárnap reggel tél 8 kor a Szent. József- 
intézet kápolnájában tartja közös szent áldo­
zását.



* Kinevezések a hadseregben.
Őfelsége 1914 május elsejével Tavarnoki 
báró Stummer Károly és Lázári Nagy Leó 
főhadnagyokat a 7. huszárezredben százado­
sokká, Stoll Károly hadnagyot a 37. gyalog­
ezredben főhadnaggyá, Farkas József és 
Erdélyi 
ezredben, Conciui lovag 
a 37. gyalogezredben 
vezte ki.

* Finta Sándor
országos hirü szobrásszá vált Finta Sándor 
elérkezett életének egyik legszebb és leg­
fontosabb pillanatához. A zseniális művész, 
a forró lelkű szobrász eljegyezte egy távoli 
rokonának leányát Finta Esztikét, a ki Tur- 
kevén tanító kisasszony. A szerelem akkor 
fejlődött és érett meg a házasságra, a mikor 
Finta Sándor a fegyházban sinylett cs csak 
a tanitókisasszony gyöngéd levelei szereztek 
neki kedves, boldog perceket. Az eljegyzést 
nagyon szűk, családi körben tartották 
és csak tegnap került nyilvánosaimra.

* A váradwelences Káth. 
választmányi ülése
Katii. Kör választmánya a Kör helyiségében 
választmányi ülést tart május 2-án este 8 
órakor.

* Pályázati hirdetmény tanul­
mányi ösztöndíjra. A budapesti tudo­
mányos egyetem hittudományi kara Bo- 
romisza Tibor dr szatmári püspök alapítvá­
nyából évi 13-50 koronát kitevő külföldi ta­
nulmányi ösztöndíjra pályázatot hirdet. Pá­
lyázhatnak kizárólag hittudományi tanulmá­
nyaikat végzett olyan papjelöltek vagy már 
felszentelt, de három évesnél nem idősebb 
áldozópapok, akik hittudományi tanulmá­
nyaikat jeles eredménnyel a budapesti egye­
tem hittudományi karán végezték. Az ösz­
töndíj elsősorban annak adható, aki theológiai 
tanulmányai alatt a szentirástudomány ok iiánt 
kiválóbb érdeklődést tanúsított, megfe­
lelő eredményt ért el és aki ebbeh tovább­
képzését Rómában a X. Plus papa áltál 
felállított Pontificium Institutum biklicum 
cimü intézetben folytatni és bevégezni ma­
gát kötelezi. Abban az esetben, ha ilyen 
Folyamodó nem találkoznék, az ösztöndíj ki­
adható a szükséges 
jelölteknek is, akik 
akar Kómában a 
akár más külföldi 
fakultásán óhajtják 
tételeknek megfelelő egyformán érdemes pá­
lyázók közt a szatmári egyházmegyének van 
végzett papnövendéke vagy áldozópapja, az 
elsőbbség ezt illeti- Az ösztöndíj nem­
csak egy, de több évre is, 
tanulmányok teljes elvégzéséi 
ható ugyanazon egyénnek a s 
pest akkor is, ha az illető már masnonmm ; 
kap segítséget avagy ösztöndíjat. Az ösztön­
díjas köteles lesz végzett tanulm.myaiio), ■ 
illetve vizsgálatairól a budapesti >
hittudományi karának félevenként ,resziet^. 
és leheti leg hivatalos bizonyítványokká ; 
vagy más okmányokkal igazolt Jelentest . 
tenni, mely ha nem kielégítő, az ösztöndíjat . 
az illetőtől a hittudományi kar mar a követ- . 
kező félévre megvonja. Az ösztöndíj a ko- ; 
vetkező iskolai évre, ennek elejen felévi 
részletekben lesz felvehető. A pályázni szán , 
dékozók a budapesti egyetem hittudoioany , 
karához intézett és a dékáni hivatalnál , 
benyújtandó folyamodványaikat a következő 
okmányokkal kötelesek felszerelni: a) a fo- 
ívamatban levő, vagy elvégzett tanulmá­
nyaikról szóló index : b) egyházi batosagi

íi mcótn IpvpI és uiiyuncsiik u tolöttes ÄtaÄÄ . papuevelöintézeü 
l iöiiíiróságtól kapott erkölcsi bizonyítvány ■ 
,.) megjelölése a tudományszaknak, melyb- -i 
macát továbbképezni és a külföldi kath
kus egye emnek. melyet a folyamodó lato- 

gatni aklr. A ’pályázat határideje ma­

ms 30.

Farkas
Zoltán zászlósokat a 101. gyalog- 

Conuiu Emil zászlóst 
hadnagyokká ne-

nősül. A rabból

meg

Kör
A váradvelencei

kellékekkel bíró olyan 
theológiai ismereteiket 
Gregoriana egyetemen, 
egyetem hittudományi 

tökéletesíteni. Ha a fel-

- az illető 
adományoz

belefult a vízbe 
<lr ur.

Kedves

Legyen olyan jó és menjen

barátom. Én most ébredtem úgy a« 
fel. do azért ezt nem veszem be Hát mondja csak 
mióta van Kardón viz? (Kardó tudvalevőleg hegy­
tetőn van és ott tényleg nem folyik sommiféle víz.) 
Engem ugyan nem tesz bolonddá. És ezzel felakasz­
totta a kagylót, azaz hogy nem akasztotta fel csak 
letette, nehogy még tovább zavarják, ő pedig le­
feküdt azzal a boldog tudattal, hogy nem tudták 
becsapni A dolog legérdekesebb része az, hogy 
Kardón tényleg vízbe fűlt egy gyermek, csakhogy 
nem folyó vízbe, hanem egy dézsába, így aztán más 
orvost kellett a hullához vinni.

* A nváradi feministák napja. 
Szombaton este a Nagyváradi Feministák 
Egyesülete összejövetelt rendez, amelyen 
jelen lesz Findennaumné asszony is, ak 
egyenesen Stutgarlbol jön Nagyváradra. 
Findennaumné asszony a Házasság és vá­
lasztójog címen fog előadást tartani és pedig 
német nyelven.

* Biciklis rendőrök. Első pilla­
natra kissé furcsán hangzik: biciklis rendőr. 
Megszoktuk már, hogy a rendőr vagy ló­
háton üljön vagy pedig a saját két lábán 
biciklizzék. Annál meglepőbb a legújabb hír,

i hogy a lovasrendőrök rovására életbeléptetik 
■ a biciklis rendőröket. Egyrészt jó lesz ez az 
j uj rendszer, másrészt rossz. A csirkefogókra 
j biztos, hogy igen rossz lesz, mert a bi- 
! ciklis rendőr mihamar a nyomukban lesz, 
j de -viszont a rendőr meg nem fogja magát 
j a biciklin olyan nyugodtan és biztosan érezni, 
i mintha a saját lábán állana. Viszont az is 

nyomós indok, hogy a bicikli olcsóbb, mint
I egy ló és hogy nem döglik meg, legfeljebb 
j csak eltörik, mind a mellett bizonyítanak, 
’ hogy jó volna, ha behoznák a bicikli rend- 
j szert. Ne lepődjünk meg azért túl nagyon, 

ha a komoly rendőröket egy szép napon 
ragyogó uj bicikliken száguldva látjuk vi­
szont.

* 'efarjas Antali a Vigadó varieté- 
bein. Pentek, szombat és vasárnap ismét 
kedves meglepetésben részesül a közönség a 
Vigadó mozgó varietében. Itt van Várjas 
Antal, a legnépszerűbb úri prímás az ő kü­
lönleges uj műsorával. Szerződtette még az 
mazgatóság Sziklai Benőt, a közkedvelt tán­
cos komikust. A müvésztársulat elsőrendű 
tagjai még Sziklai Benőné és Zalai I ipí. 
továbbá Zsámbéry Nusi. Ok adják elő a „Ki 
a győztes?“ cimü uj fővárosi bohózatot. A 
nagyszerű vendégjátékok közben uj mozgó­
kép k. Szombaton és vasárnap előadások 
délután 3 órától.

* Megnyílt a motorüzemü kávépor- 
kőidé a Rákóczy-uton az Örs ilya-zárda 
épületébe- , ahol a m. t. közönség már kora 
reggeltől késő estig élvezheti a Trieszti Kávé 

... . . . és Tea be;:•/utalómnál az Aszódi S-féle za-
kor az utolsó kendet feladtak neki, nieg 
akkor is a kezében szorongatta a gyer­
tyákat.

* Akii nem leBiet becsapni. Egy 
! humoráról és kitűnő orvosi tudásáról közis mert váradi 
I orvosról van szó, aki kifogyhatatlan az ugratásokban, 
i mókákban és tréfákban. Nem egyszer történik meg- 
’ hogy egyik másik jó ismerősét alaposan beugratja, 
I akik várva-várják az alkalmat, bogy visszaadhassák 

neki a sok kölcsönt. Tegnap éjjel, 
igazak álmát alueta. megszólalt a 

— Orvos ur ?
— Igen, én vagyok I
— Itt az oláhapáti körjegyző 

jelentették nekem Kardóról, hogy ott egy gyermek

kora 
olyan 

bajusszal, I 
városban , 
időket Iá- i

is

* Marossy Károly halála. Alig 
van ember Nagyváradon, aki nem ismerte 
Marossy Károly községi bírósági végre­
hajtót. Egyike volt azoknak, akikről az lát­
szik, hogy az idő nem nyomtalanul megy 
el felettük. Marossy Károly, 80 éves 
dacára még egy évvel ezelőtt 
fiatalos kedvvel, hegyesre pödrött 
ruganyos léptekkel járt kelt a 
mintha alig lenne -50 éves. Szép
tott. Mint ifjú részt vett a magyar nemzet 
szabadságharcában, honvédtüzér tizedes volt 
s büszkén, de hazafias lelkesedéssel beszélt 
a nagy időkről, a csaták egész soráról, 
amelyekben részt vett. Meg is sebesült, de 
mikor kiheverte baját, újból visszament csa­
patához. Aranyos kedélye nem hagyta el i 
soha, még a megpróbáltatások idején, sem s 
buzgó odaadással teljesítette hivatását. Kö- | 
rülbelől egy évvel ezelőtt ágyba dőlt s azóta ;

' megadással tűrte a szenvedéseket, mig teg­
nap éjjel győzedelmeskedett rajta a kaszás, 
akivel annyiszor szembe nézett, mikor a 
haza szabadságát kellett megvédeni. Elhuny­
tat neje és kiterjedt nagy családja gyászolja.

: Temetése ma, május 1-én délután 5 órakor 
lesz a Damjanich-utcai 12. sz. háztól. Lelki-

■ üdvért május 5 én délelőtt 9 órakor lesz a 
Szent László templomban a requiem.

* Az érmihályfalwai járásbíró­
ság. Érmihályfalya vezetőemberei illetékes 
helyről érdekes értesítéseket kaptak az ott

■ létesítendő járásbíróság dolgában. Az értesi- 
I tések szerint az igazságügyminiszter a pénz
■ hiányában egyelőre levette napirendről a 
! járásbíróság dolgát. E szerint, mint ahogy

tervezve volt, az idén semmi sem lesz az 
I érmihályfalvai biróságból. Ha a miniszter fel 
I is állítja az uj hivatalt, akkor a legjobb 
i esetben a jövő évben lesz belőle valami.

* Le a gyerskkocsiSilca! a kor« 
zőrói. Már nem először hívjuk föl erre a 
nagyfokú rendetlenségre a rendőrség figyel­
mét. Nemcsak a gyerekekei teszik ki a gon

• I datlan cselédek a legnagyobb veszedelem­
nek — autók, villamos, kocsijárat, tolongás, 

, — hanem a sétáló publikum elől elzárják a 
1 járdát. Hát miért van annyi levegős, egész­

séges ligetünk? ... Újólag felhívjuk a 
rendőrséget, hogy közérdekből tiltsa le a kor­
zóról és a Rákóczi-utról a gyerekkocsikat. 
Minden szerencsétlenségért a rendőrséget 
fogják felelőssé tenni.

* Hirtelen halál. Özv. Hebe György- 
né, született Varga Teréz tegnap délután 
hat óra tájban a Szent László menház egy 
félreeső helyén hirtelen meghalt. A tulkövér 
idős asszonyt szivszélliüdés ölte meg. Érde­
kes hogy Bebéné érezhette halálát, mert 
gyertyákat vitt magával és nem akarta 
kiadnia kezéből. Az utolsó pillanatban, mi­

mikor már az 
telefonja.

beszél. Ép most

mai u pörkölt kávéit, amely ízre és zamatra 
nézve utánozhatatlan. Telefon szám 610. 
Üzlet portáléj i narancssárga. A mélyen tisz­
telt közönség kéretik a Rákóczi-ut i inotoi- 
Üzemű kávépurkölde megtekintésére, mély 
városunkban egyedüli.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13. 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos jövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritook Äsig- 
mond-utca 21. szám alatti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.



I9H május I

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget an ól, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
Szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó \ 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattvu-utca i 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca ! 
16 szám.

imzsÁí józsij
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, Bazár épület, 

színház, oldal
Telefon 525. Telefon 525.

x A legújabb párisi kaiap-ujdon- 
sagok egyedül KOHN HEL .N kalap­
üzletében kaphatók. Nagy Sándor-utca (Weisz- 
lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divata kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligeti-színház művésznőinek kalap­
szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.

x Fehér és fekete bőr női félcipí k 3 
kor. szarvasból 6 rna és fettle f nőm párti 
női félcipők 5 k >r ni női cheir-:u amerikai 
féléi, ö 7 korona, térti chevrau ameiikai cipő 
10 korona, ugyanez félben 9 korona; sandátok 
20—25-ig 2 korona, 26—28 ig 2 60 korona, 
29—34-ig 3’20 korona, 35—43-ig 4 korona. 
Férfi és liu szahnakalapok, f hhnirnü'k, uri- 
divat cikkek legolcsóbb bevásárlási 'forrása 
Fekete Jenőnél Szent János-u ci, Kispipa mellett.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle i 
üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó, 
értekezhetni a Polgári takaréknál.

X 3 szoba, előszoba, konyha és mellék- I 
• helyiségekből álló lakás, külön udvarral, 
május 1-re kiadó. Iskola-utca II. szám, 
Rákóczi-utca, villamos megálló.

x Petőfi-utca végén a Törköly-mérő-ut i 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a. Polgári takarék- I 
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x Warhanek halkonzervgyári 
lerakat Kossuth-utca, Sas palota Aszódi­
nál. Böjti’ idényre megjöttek a friss halkon­
zervek: Ostseetejes 16 fillér, ruszli nagy 4 
fillér, göngyhering 10 fillér, lile 6 fiílér, 
pácolthering 12 fillér, borshal 2 fillér, mustár 
hering 16 fillér, angolna dekája 4 fillér, 1 
doboz halsaláta rendkivül finom 50 fillér. 
Szardíniák gyári álban. Rendkívül sok féle 

tengeri halak.
x A zenekedvelő közöns ig szives i 

jgyeimét felhívjuk, II a m z a Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú Lindájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
seebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön­
séget. 1 ragai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1‘2<\kicsi 
U' fillér.

x Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő­
üzlet Kossuth-utca Sas palota. Aszódi cukorka 
és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
legolcsóbbak. Cukor«a szakértők tudomására 
adom, hogy Kugler Gerbeaud b nbonok üzh - 
tömben bontva is kaphatók budapesti árakkal. 
Vigyázat fő üzletem Kossuth-utca Sas palota, 
ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze 
meg 5 nagy szép kirakataimat olcsó gyári 
árakkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Kgy- 
ideüleg ajánlom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt, 
kávéimat, mely úgy ízre mint zamatra utánoz­
hatatlan. Kávé pörköldém kora reggeltől késő 
»stig a fogyasztó közönség rendelkezésére áll 
Az uj kávék, uj teák megjötak es valódi tea­
rumok igazán olcsón Telefon számok 635, 610.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 3-, 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Rószler.es föltételek megtud 
hat-'K Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a
STS» ® *Ka in miiu yere

sÁiházi es hölgyfodrász

W szamben a színházzal
union 1076. Tol elun 1076

Fogak és fogsorok úgy kaucsukba ■ 
mint aranyba foglalva sz^jpiidlAs 1 
nélkül, továbbá arany koronákat, H 
csupfogakat. liidmniikálaf. fog és B 
gyökér húzás es tartós fog törné- B 

seket készít

Engel Dezső, 
vizsgázott fogtechnikus. 1

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.) ■

B S E

Heti müsoF’,
Péntek : Böském.
Szombat: Böském.
Vasárnap délután : A Kis király; este: 

Böském. (Bérletben.)

A mandarin. Megkapóan szép, meg­
rázó drámai erővel megirt keleti történetet 
hoz színre a jövő hét hétfőjén a Szigligeti 
színház drámai ensembléja, amely a két je­
les angol szerző pompás munkáját viszi 
sikerre. A mandarin kerül hétfőn bemuta­
tóra, amelyben Étsy Emilia, Polgár Mariska 
játszanak kiváló konstrukciójú szerepeket. A 
címszerep Sík Rezső Kezében van, aki előre­
láthatólag is művészit fog jirodukálni, mert 
hiszen emlékezetes még. hogy Lengve] Meny-

hért pompás drámájának: a Taifunnak a- 
. páratlannak mondható nagyváradi sikere 
i egyenesen Sik Rezső művészi Tokerámójá- 
. hoz fűződött, amely ha nem is oly erőtelje- 
■ sen drámai, mint a mandarin, de jellegében 
i egy ugyanazon légkörben játszódik le. A 
; mandarin sikerének egy másik kelléke : az 
i exotikus díszletek szépsége, amelyben a 

nagyváradi színpadon szintén nem lesz hiány, 
mert Erdélyi Miklós'’színigazgató teljesen uj 

í díszleteket készíttet A mandarinra.
A kis király vasárnap dél­

után. A szezon egyik legnagyobb sikert 
aratott operettjét, a hangulatos, kedves jelc-

I netekben bővelkedő Kis királyt tűzte ki va­
sárnap did utánra a direktor. A szép muzsi­
káin operettet bizonyára telt ház. fogja végig 
nézni.

?e/PORTtó
■ na

A mai footballmérkö^és. Általá­
nos érdeklődés mutatkozik a NAC--NSC 
mai bajnoki mérkőzése iránt, amelyet a má­
jus tiszteletére rendez a két egyesület mi­
nimális belépti dijak mellett, hogy az ün­
neplő munkásság h zzájuthasson a football- 
sport élvezetéhez. A mérkőzés délután 5 óra­
kor lesz a Rhédey-kerti Sport téren Engel 
('őrnél szövetségi biró vezetése alatt. A NAC 
komplett első csapatával áll ki, mert élőn - 
láthatólag nehéz küzdelme lesz a NSE ifju, 
de igen erőteljes csapatával, melynek külö­
nösen a védelme igen erős. A leszállított 
helyárak a következők : Fentartolt helv 1 
korona, tribün 60 fillér, állóhely 30 till.

w»
S ® S í

§ Holnap kezdődik a Tikász- 
por* tárgyalása« A szenzációs érdekes- 
ségü raonstre-bünpör, a berettyószentmártoni 
dúsgazdag paraszt, az öreg / ikász. meggyil" 
tolásának ügye holnap kerül a nagyváradi 
esküdtbirósag elé. Most másodszor tárgyalj az 

I esküdtbirósag a hatalmas és bonyolult bűn­
ügyet. A múlt év novemberére volt kitűzve 
első ízben az ügy, amikor 1 úmossy Mihály 
jelenlegi táblabiró elnökletével tárgyalta az 
esküdtszék a 1 ikász-pört. A bíróság akkor 
elrendelte a bizonyítás kiegészítését. Hosszú 
hónapok teltek el, míg ismét elkészült az 
úgy az uj főtárgyalásra. Szóllössy Gyula 
törvnyszéki biró, az esküdtbiróság elnöke a 
holnap kezdődő ciklusra tűzte ki az ügyet. 
Az egész ciklusban ezt az egy pert fogják 
tárgyalni. A három vádlott védelmét, dr Dési 
Géza budapesti kriminalista, dr Medvigy 
Gábor és dr fíádl Ödön ügyvédek látják 
el. A tárgyalás iránt óriási az érdeklődés.

§ Hamis eskü. Hat vádlott állott 
tegnap a nagyváradi kir. törvényszék bűi - 
tető bírósága előtt. Hamis tanuzás, illetve 
hamis eskü bűntettével vádolta őket a kir- 
ügyész. Még az 1910-ik évben a margitai 
kir. járásbiroság előtt egy polgári ügyben 



hamisan vallottak. Seress Barna kir. tör- I 
vényszéki biró elnökletével tárgyalták az 
ügyet. A vádat dr Hunyady kir. ügyész I 
képviselte, a védelmet dr Váradi Ödön, dr 
Medvigy Gábor és dr Böszörményi Lás,Jó 
ügyvédek látták el. A bíróság csak Gyenes 
Jánost és Gyenes Jánosnét mondta ki bű­
nösnek, s ezért Gyenes Jánost 9 havi, a 
feleségét 7 havi börtönre Ítélte. A másik 
négy vádlottat felmentették. Az ügyész a j 
felmentésért, a védők az elítélésért felebbe- 
zést jelentettek be.

§ Sikkasztó órássejéd. Kohn 
Zsigmond órássegéd a múlt évben Nagy­
váradon tartózkodott. Úgy privátim igen 
olcsó pénzért vállalt el óra és ékszerjavitá- 
sokat. Egész sereg aranyóra, gyémántköves 
gyűrű, nyaklác került igy hozzá. Az ék­
szerekkel azután egy szép napon hirtelen 
megugrott. Sokáig keresték, mig Budapesten 
rá akadtak, ahol egy más bűnügyből ki­
folyólag a törvényszék már '2 évi börtönre 
ítélte. A váradi sikkasztások dolgában teg­
nap felelt a bíróság előtt Kohn Zsigmond, 
akit a budapesti gyüjtőfogházból utaztattak 
te a tárgyalásra. Seybold járásbiró 6 havi 
fogházra Ítélte a sikkasztásokért.

A wöfös fonál. Gebrüder Gróhmann 
weiterschani-cég érdekes feljelentést tett j 
Spitzer Bernát Béla és Lengyel M. Miklós | 
nagyváradi kereskedők és Johann Gossner ; 
et Comp. újvidéki cég ellen, védjegybitorlás 
miatt. Az osztrák cég kitűnő minőségű és 
mint írja a feljelentésben, világhíres vörös 
fonalat gyárt és hoz forgalomba. Az ő véd­
jegyét utánozták az említett kereskedők, hogy 
a közönséget megtévesszék es más cég áru­
ját bocsátották a megtévesztő védjegygyei 
forgalomba. A nagyváradi kir. járásbíróság 
tárgyalta az érdekes ügyet. Seybold járásbiró 
Spitzert és Lengyelt, valamint az újvidéki 
cég beltagját Jutz Lajost 200-200 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Az elitéltek feleb- 
beztek.

£ 3 «
A székelyhídi Kath. Olvasókör* 

1914. év május hó 3-án a fürdő-vendéglő 
tánctermében saját könyvtár alapja javára 
zártkörű táncvigalmat rendez. Belépti-dij : 
személyenként 1 K., családjegy 4 személyre 
3 K. Kezdete este 8 órakor. ■

h n m

Or Kovacs Gpia
fogorvos

lakását ( Rákóczi-ut 12.) 
városi Apolló bérpalo­
tába (Széchenyi szálló- 
11 áva 1 szembe)helyezte át

WlPÄTOK
■ ■ ■

Kinevezések.
Budapest ápril 30.

A király Bary József nagyváradi tör­
vényszéki elnöknek a kúriai bírói címet és 
jelleget, Ember Géza törvényszéki bírónak a 
tábla bírói címet és jelleget adományozta, 
dr Kövess Mihály törvényszéki jegyzőt pe­
dig a kisjenői járásbírósághoz bírónak ne­
vezte ki.

ftllilliárd a hadseregnek. 
Budapest, ápril 30.

Krobatin közös hadügyminiszter 
ma terjesztette be a delegáció elé 
az expozéját, a melyben kijelenti, 
hogy a hadseregnek 576 millió ki­
adás van. előirányozva. Ebből 484 
millió rendes, 82 millió a rendkivüli 
kiadás. A haditengerészet költség­
vetéssel a hadügyi kiadások meg­
haladják az egy milliót.

Izgalmas jelenet
az aradi román zsinaton.

Arad, ápril 30.
(Saját tud.) A túlzó románok 

ismét interpelláltak amiatt, hogy a 
nagyváradi gör. kel. helynök önálló 
tárgyalásokba bocsátkozik a kor­
mánnyal és Mangra államsegélyt 
eszközölt ki kerülete román ta­
nítóinak. Mangra Vazul válaszolt 
az interpellációra és tárgyilagos be­
szédében kifejtette, hogy a nagy­
váradi helyünknek joga van az 
önálló tárgya 1 ásókra.

Pap János, a zsinat elnöke meg- 
í akarta vonni a szót Mangrától, aki 
i tiltakozott ez ellen, mire az elnök 
j durván kifakadt:

—- Mérsékelje magát, mert kido- 
■ hatom !

Később lecsillapodott és bocsá­
natot kórt a képviselőtől. A zsinat 
a szervező bizottság javaslatai fo- 

i gadta el.

Eltűnt akták.
Arad, ápril 29.

(Saját tudósitónktól.) Az aradi üzletve- 
> zetőség hivatalából 51 akta eltűnt. Az akták 

mind a bralicskói hid felrobbantására vonat- 
i koznak. Az egész ügy mögött oláh kezet 
i yanusitanak.

A hadügy miniszierő sajtó­
osztály.

Bécs, április 30.
(Saját tud.) A hadügyminisz­

térium sajtóosztályának eddigi ve­
zetője, mitrovicai Spaits Sándor, a 
9. honvéd huszárezred alezredese, a 
kit a vezérkarhoz osztottak be, 
nemsokára megválik állásától és 
bevonul ezredéhez. Elhatározott do­
log, hogy sajtóosztályt végképp 
fölosztják, de még egy ideig mu-

ködni fog, mert a mostani költség­
vetésben még szerepel.

Az Etna kitörése.
Róma, ápril 30.

Az Etna kitörése nagy rémületbe 
ejti Katánia lakosságát. Tegnap este 
heves földlökéseket éreztek. A láva 
ömlés még mindig tart földalatti 
morajtól kisérve. 

■ ■ ■ 
Gabona üzlet.

Búza májusra — _ — 13.17
Búza októberre — — — 11*94
Rozs áprilisra — — — —
Rozs októberre — — — 9.63
Zab áprilisra — — — — —•—
Zab októberre — — — 8.26
Tengeri májusra — — — 7.32
Tengeri júliusra — — — 7*41

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 804.—
Osztrák hitelrészvény — 614.—
4°/o-os koronajíridék — 81.—
Osztr. magy. államv. — 703.—
Jelzálogbank — — — 407 50
Leszámítoló és pénzváltó — 505 — 
Hazai bank — — — •— 278.—
Magyar bank — — — 485.—
Keresk. bank — — — 3625.—
Rimamurányi — — — 647.—
Salgótarjáni kőszén — — 711.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1049.— 
Közúti vasút — — — — 627 50
Városi villamos — — ----- 320,50
Adria — — — — — 610.—
Atlantika — — — — —.—

A szerkesztésért felelős:
B r HC R Ü G E R ALADÁR.

Fürdői menetrend.
N AGYVÁR, AD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

reggel d. ii. d. u. 1 este

Nagyvárad ind. 7 49 9 50 , 2 19 4 89 8 10
V.-Velence - 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó 3 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Püspökfürdő érk. 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO-NAGYVÁRAD.
Püspökfürdő ind R 59 10 *9 3 29 7 11 9 29
Rontó » ) 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence » 9 17 11 21 3 47 7 33 9 46
Nagyvárad érk. 9 27 11 31 3 57 7 43 9 57
Vasárnap ■ - ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely 
Nagy váradról i dúl d. e. ll-íö pe.rcko", Püspök fürdődé 
érkezik d. u. 12 15 perckor, Püspökfilidöböl indul d. u
12’53 perckor Nagyváradra érkezik d. u. 12 L perckor.

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDO.

FÉLIX FÜRDŐ -NAGYVÁRAD

a . p. d. e. d. e. 1 d . u. este

Nagyvárad ind. 8 09
*

10 01 2 30 4 50 8 81
V.-Velence » ö 10 10 10 2 40 b 00 8 41
Rontó 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56
tfélix-fürdő érk . 8 33 10 83 8 03 1 6 23 9 03

4’élix-fürdöbe délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan vissza

Félix-fürdö ind 8 40 10 39 3 10 | ti o9 9 10
Rontó » 8 47 10 4(1 3 17 7 (6 9 17
V.-Velence 9 00 10 59 3 30 7 22 9 30
Nagyvárad érk. 9 10 , ii 09 3 40 7 82 9 40

Vasárnap és ünnepen ezenkívül indul még egy vonat i

Nagyváradra érkezik 12 óra 33 perckor.
* Csak .bezárólag szeptember 15-ig közlekedik..
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... „ | i f ■ Van szerencsénk szives tudomására hozni, hogy g nfífTQbHrlU| sorraktar! Kristály mfléggyArunk U| soriam !
KotMS.M.mstori sörgyárának k»»».»»etet, .» mWí «M <-■J“ ‘ «•*«“« tisztelettel értesít-
galomba úgy hordós, mint tisztán lefejtett állapotban, palackokban a le jutányosabb ai. • .1
6 J jük a t. fogyasztóközönseget, hogy

teljesen átalakítva, ismét üzembe helyeztük, és azt mái ezután c,lsz uen a ^ei 1 “ elfogadtatllttk. Nagyobb fogyasz-
előállitott kristálytiszta mujeget jutányos arak mellett Haws berek iukL pj^olLibisunkról biztosítva. Becses pártfogást 
toknak kedvezményes árt számítunk. A t. égfogyaszto közönségét pontos es gyors kiszolgálásunkról i

J kérve vagyunk kiváló tisztelettel

Szandit^ •’» Társa Izlmon 398»
Kristály műjéggyár és sörkereskedeami b. t.

Telefon OlO© 
szám

Ha nincs megelégedve
necn pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABON f 
Ö¥. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dazső-u. ö. i 
JSanneníeld-paiota) és meglep’ önt a/ ottani st. >1, i 
oitsó, kifogástalan kiszolgálás Alkalmi és gyász?.C;:.s , 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött ült-ínyről ’ t

késeitek. Valódi angol szövetek

Helyi és vidéki telefon 980.

■iMiMiiiiii|iiiDiiirTí",'T"——~Trrnfniflnr~T*g-^1

Kérjünk ts fogyasszunk | i 
minden tt | ’

K> na «» 8 a i ■ agyvíiradi sort! I 
mert szín, iz és maláta-tar- B 

Italom tekintetében a legelső 9 
gyárak termékeivel vetekszik i 

és amellett olcsóbb. Bs 
Rendeléseket már lü üvegtől ; 
kezd-e a városi raktár ház- oz > 
szállít. Állandó vevő* -ngy- n | 
jeget kapnak. |

Nagyváradi Sörgyár | 
Béssv.-Tfaaság I 
Gyári telefon 439. Város | 
raktár (Nagypiacz-tér), i 
telefon 471. |

ura

Standard Ort a? 
kocsigyáros, volt es. 
es kir. gyógykovács,

Lakatos-utca 10. szám
Telefon: 866

Kész uj kocsik és átalakítot­
tak mindig nngy választék­
ban kísph tő'k. Kívántíra raj­
zok után is készítek ;i leg­

modernebb kivilöíb Ú.

<■

E
ä\ •‘■k $ St m5’^Qspokíttrdo Van szerencsém a n. é. közönségei éri

rttspokiitrwH •
■ ■ < n mew n I om

«>© Jg í®
& -I.í s

r
h II »*

- JÄ .tít

villanyvilágítás,

Päspökiör^o
megnyitása I

Gyönyörű parkok, 
és italok állanak a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére. Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. A nagy­
érdemű közönség szórakoztatására sikerűit
Je-BÖt a kiváló prímást teljes zenekarával megnyerni.

ételek

Tisztelettel bancs István bérlő
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kik az elemi iskola IV. és VI. 
sikeresen el nem végezték, de 

olvasni tudnak, ebbeli jártas- 
bivútalosan megállapíts i és igy 

IV. es VI. osztályairól

legmegbizhatóbb, legbiztosabb
nyaralt at á s.
A nagyérdemű közönség b. figyel­
mébe ajánlom, hogy úgy helyben, 
mint nagyszalontai fióküzletemben

szörmeárukat, téli öltönyöket, 
függönyöket, szőnyegeket stb.

nvaraltatás
végett csakis nállani és fióküzletem­
ben méltóztassanak elhelyezni, hol 
kívánatra mindenkor felmutatható 
legyen, a nyaraltakat tisztán kezelve, 
gondozva és kijavítva annak idején 
hazaszállittatom. A raktáram és üz­
letem a károk ellen biztosítva van 
azért kérem a nagyérdemű !-• ö-'ö-i - 
ség szives bizalmát. Tiszt-leltei :

Rimányi Aadris n émet szűcs 
Telefon Körös-u. 47. Telefon 
824 sz. (Saját ház.) 8*24. sz.

Belépési felshiwás

Filléres Tah.- És SggülyssäVEthEZSt
IB-ik évtársulatába«

A Leszámitoaő és Jelzálogbank
kebelében működő

FILLÉRES TAKMÉIC ÉS
S ES? É LY S Z ÖV ET KE ZE T

19W május 1-ÉnujÉutáFsulatot nyit
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama 

a]ap, _ 3 éven át — hetenkinr kötelezűleg fizetendő 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban .je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részere kisebtszorü hetenként ismétlődő betétek által 
a vagyongyűjtést lehetőve tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ES JELZÁLOG­
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta­
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik.

A b iratkozásnál iizletrészenkint 10 lillér beira-

Egy heti befizetéssel már a mai naptol lógva 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó.

Fixeres
Takarék és Segélyszöwetkezei:

FÁBIÁN J.
törvényszékileg bejegyzett cég
épület- és bútor-asztalos 1 

Nagyvárad, Pereces-utca 9. szám, i 
Elvállal minden ezen szakmába vágó | 
munkákat szakszerű és pontos kivitelben, | 
úgy helyben, mint vidéken. Koltsegye | 
tés dijtainnul. Szives pártfogást kér I 

l’iibcsn asürtalos.

2530/914 ein.

Hirdetmény.
Nagyvárad város közigazgatási bizott­

sága a viliás és közoktatásügyi m, kir. 
miniszter urnák 1184/914 sz. rendelet« 
értelmében az országgyűlési képviselői
választói jognak megszerzéséhez szüksé- i 
ges Írni és olvasni tudásnak igazolása i 
céljából az állandó igazoló bizottságot I 
megalakít Ah.

Ezen bizottságnak feladata, hogy mind- j 
azoknak, 
osztályát 
irni és 
sálukat 
az elemi iskola 
bizonyítvánnyal nem rendelkező egyének­
nek a választói jog gyakorlásához, illetve 
az országgyűlési képviselői választói név­
jegyzékbe való felvételhez megkívánt elő­
feltételt igazolj i.

Minden adózó polgárnak tehát, aki 
30-ik életévét betöltötte és egy adónem­
ből legalább 10 korona, több adónemből 
együttesen lega'á ‘->b 20 korona egyenes 
állami adói fizet, írni és olvasni tud, 
önmagával szemben tartozó elsőrangú 
érdeke, h’gy ezen írni és olvasni tudá­
sit a kiküldött bizottság e ölt igazolja, 
erről az egész országra érvényes bizo­
nyítványt szerezzen és így birtokába jus­
son azon képesítésnek, amelynek alapján 
az egyébb, a térvényben előirt kellékek 
igazolása mellett kérheti a választók 
névjegyzékébe leendő felvetőit.

Az írni 'és olvasni tudásnak igazolá­
sára, szóval ezen képesítő vizsgára bo- 
csájtható, a fériinemhez 

l rn-igy r állampolgár, h- 
már bétéílö'te > ■< ezen 
írásban, akar szí- m dyesen

fartő té minden 
24 i< életévét 

szándékát akár 
nevének, lak­

hely nek (utca és názszám) foglalkozásá­
nak és ehtkoranak pontes megjelölése 
mell It hivatalomban (Városháza 1. eme 
1-t 3. sz. szobi) legké öbb 1914. évi 
május hó 16-ik napinak d u. 5 órá­
jáig bejelentene.

A vizsgálat >ngyen?s és a kiküldött 
bizottság elölt a bizottság ált >1 megjelölt | 
nyomtatéit szöveg lega’-abb 5 sorának 
oiolvasá áb ’■! és a biz ttsag álla1 tollba­
mondott két sornak a bizottság előtt való 
leírásából áll.

A kiküldött bizottságok műkői süket : 
a városházán 1914. évi május hő 18-án 
d. e. 8 órakor fogják megkezdeni és 
szükség esetén a következő napokon 
folytatni.

A sikerrel vizsgát tett egyén az egész 
I országra érvényes bélyeg es uijm«! los 
I biz nyitványt kap, amelynek alapján akár 

a város területén vagy bárhol az or­
szágban egyéb törvényes keltékek igazo- 

i lása alán működésüket később megkezdő 
I ö iszeiró küldölt-égek áltál az országgyű­

lési képviselő vala-ztók névjegyzékébe 
lesz lelvehető.

Nagyvárad, 1914, április hó 28.
Komlóssy József,

polgármester h.

Fsifiszabó-üzlflt áltálai I!
Tisztelettel van szerencsém a 
m. t. megrendelőkkel és a n. é. 
közönséggel tudatni, hogy a 25 
év óva fennálló Szilídky Erno-féla

férfiszahó-Uzletet átvettem.
Egyben bátorkodom tudatni, 
hogy megérkeztek dús válasz­
tékban a legdivatosabb tavaszi 
és nyári szövetek. Főcélom 
az, hogy a cég eddigi régi jó 
hírnevét továbbra is fentartsam 
szolid kivitel és pontos kiszol­
gálással. —- —- Szives párt­
fogást kérve vagyok tisztelettel

Sziládky Ernő utóda

Nagy P. István
férfisazabó.

Nagyvárad Rákóczi ut Széchenyi 
szálloda épület. Telefon 254 sz.

szerzi be.

1': jfezald harisngaWőds 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer fér iszabócég után.)
KÉSZÍT uj férfi fuszeMiket és uő; harisnya, at a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso 
árÍ>»n7 ElváIT:d Tejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg- 
győz mindenkit a harisnya1' jós:igár(d. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

ellen az. egyedüli

biztos szer a

EZSÖ
Kaphutó ;

Kondor
cement, kereskedőnél,
Nagy á-ad Nagypiac-tér 1. sz.

(Füchsl-palota.)

! I iiaol Iticeroa
a v&tostól 10 percnyire

Czim: a kiadóhivatalban



Simon Lajos 
kosárfonodája 

Vizvezeték-utca 37. szám a'att.

és
Utazó 
ruhás

kosarak
raktáron 
vannak.

ez n szik-ELVÁLLAL: mindennemű 
maba vágó munkát io­
nol! bútorokat bármiféle 
kivitelben méltányos 
árakban számítok.

MEGNYÍLT! MEGNYILT! j

Az
uj cHpke, hímzés, 
harisnya áruház

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenő
MEGNYÍLT! MEGNYÍLT! [

Uj étterem 
megnyitás

Van szerencsém a n é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy Szilágyi 
Dezső-utca 5 sz. alatt a Nagyváradi 
Katholikus Kör uj palotájában a

nyilvános étterem
megnyílt,

mely a legkényesebb igényeknek is 
megfelelően van berendezve, kitűnő t 
magyar konyha, a legjobb zamatu I 
faj borok. Első minőségű Dréher 
sör. Havi és napi abonensek elő­
fizetés mellett elfogadtatnak a leg­
szolidabb árak mellett, úgy bent az 
üzletben, mint házhoz való kihor­
dásra. Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Becses pártfogást kér tisztelettel:

lile János

Olcsó es 
szép sír­
keresztek
cementalappal 
fejfák, sirtáb-i 
Iák dombomra 
préselt bellik­
kel kaphatók

Maar Lajos 
és Testre 
lakatosoknál 

Teleky-u. 45,1
KgyeHÜIt Biharmegyei Kei eskedeiiui 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T Nagyvárad, Bémer-t^r.

TŰK- és betörésinentes
pénztárszekrények (safes) bárbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített safe-depusit osztályunkban külön - 
léle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér ■ 
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelhet 

és eeknek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe-deposit helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi.
Bank és Ko’.ponti Taxarekpsnzrar

X HjjyvÚFHd város

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

W olfram 1 á m pá k
ára olcsóbb lelt, W^olfr&m és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égés» éjjel ügyeletsa asoi^AUt.

KÖItaégvaiásak ingyen

Tdwfop szám 514.

• ént Laszlo-njomda részvénytársaság,. Nagyváradéi.

w- FIGYELEM!!!

i Vajnovszky Ferencz
úri- és női cipész-üzlete, 

Nagyvárad, Szaniszló-utca 55. szám. 
B Mér ék utáni rendeléseket és javításokat B

olcsón, gyorsan és pontosan készít. B

Lovagló, disz és strapa csizmák 
minden kivitelben. Vidéki rendelésnél 
elegendő egy használt cipő beküldése.

Meghívásra azonnal megjelenők.

órás és látszerész 
Tarsoly és Hisztó-cég mellett.
Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

és legolcsóbb kiszolgálás.
Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Nagyvárad, Rakóczi-ut 9.
Széchenyi tér 2. szám 

Rimanóczy palotával szemben.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 8 il l á r o

f v í á m p á k 
állandóan nagy választékban ka 
hatók.

Villamos motorok
’/« lóerőtől iltutr íijrsapbn

Főszeréig telefoni a


